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1 Εισαγωγή 

Το Επιμελητήριο Αχαΐας σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Πατρών προωθεί τη διεξαγωγή 
τεσσάρων ερευνών που αποσκοπούν στην αποτύπωση του οικονομικού αντίκτυπου του Πατρινού 
Καρναβαλιού το 2025. Οι έρευνες διεξήχθησαν από ομάδες ερευνητών τη χρονική περίοδο 
Μαρτίου-Απριλίου 2025. Οι διαδικασίες διεξαγωγής των ερευνών περιλάμβαναν: 

• Έρευνα σε δείγμα δημοτών της ευρύτερης περιοχής της Πάτρας (συμμετέχοντες/ουσες και 
μη στο Πατρινό Καρναβάλι) 

• Έρευνα σε δείγμα επισκεπτών/τριών του Πατρινού Καρναβαλιού κατά το τελευταίο 
τριήμερο 

• Έρευνα σε δείγμα τοπικών επιχειρήσεων που έχουν άμεσα οφέλη κατά την περίοδο του 
Καρναβαλιού και  

• Έρευνα σε δείγμα αρχηγών γκρουπ του Πατρινού Καρναβαλιού. 
Το Επιμελητήριο Αχαΐας και το Πανεπιστήμιο Πατρών στηρίχτηκαν στη συμμετοχή των πολιτών για 
την εύρυθμη και αποτελεσματική ολοκλήρωση των ερευνών, τα αποτελέσματα των οποίων 
ευελπιστούμε να τροφοδοτήσουν με σημαντικά στοιχεία την τοπική και ευρύτερη κοινωνία. Οι 
έρευνες διεξήχθησαν ανώνυμα και τα δεδομένα χρησιμοποιήθηκαν αποκλειστικά για τις ανάγκες 
της παρούσας κατάστασης. 

 

Συγγραφική ομάδα 
 
Το παρόν συνέταξαν οι: 

• Κουνετάς Κωνσταντίνος- (Επιστημονικός υπεύθυνος του έργου), Καθηγητής, Τμήμα Οικονομικών 
Επιστημών-Πανεπιστήμιο Πατρών   

• Λαβίδας Κωνσταντίνος, Επίκουρος Καθηγητής, Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής 
στην Προσχολική Ηλικία-Πανεπιστήμιο Πατρών   

• Τζαβάρα Αγγελική, Ε.ΔΙ.Π, Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην Προσχολική 
Ηλικία-Πανεπιστήμιο Πατρών   

• Καρανικόλα Ζωή, Ε.ΔΙ.Π, Τμήμα Ιστορίας-Αρχαιολογίας -Πανεπιστήμιο Πατρών   

• Φρούντζος Αριστείδης, Υποψήφιος Διδάκτορας, Τμήμα Οικονομικών Επιστημών-Πανεπιστήμιο 
Πατρών   
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2 Ταυτότητα της έρευνας & Μεθοδολογία 

2.1 Ταυτότητα της έρευνας 
 

ΣΚΟΠΟΣ: Η καταγραφή των απόψεων των Δημοτών για το Πατρινό Καρναβάλι 2025 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ: Δείγμα 462 δημοτών της Πάτρας, ανδρών και γυναικών, ηλικίας άνω των 
18 ετών. 

ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ: Τυχαία δειγματοληπτική διαδικασία 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΣΦΑΛΜΑ: Το ενδεκτικό μέγιστο δειγματοληπτικό σφάλμα για αποτελέσματα που 
προκύπτουν στο σύνολο του δείγματος (n=462) ανέρχεται περίπου σε 4.5%i1 σε επίπεδο εμπιστοσύνης 
95%, υπό την παραδοχή της μέγιστης τυχαιότητας (p=50%). 

ΧΡΟΝΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ: 7/03- 14/03/2025 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ: Η συλλογή των ερωτηματολογίων πραγματοποιήθηκε μέσω τηλεφωνικών 
συνεντεύξεων CATI (Computer Aided Telephonic Interviewing) στους δημότες της Πάτρας μέσω 
δομημένου ερωτηματολογίου. 

Σημείωση: Για λόγους συγκρίσεων παρουσιάζονται ευρήματα από την Έρευνα σε δημότες της Πάτρας σχετικά με 
τις απόψεις τους για ΠΚ  για το έτος 2009 που είχε πραγματοποιήσει η DATA RC για λογαριασμό της ΔΕΠΑΠ (Φορέα- 
προκατόχου της σημερινής ΚΕΔΗΠ- Καρναβάλι Πάτρας). 

 
 

2.2 Μεθοδολογία 
 

 

Ακολουθήθηκε συνδυαστική στατιστική ανάλυση, περιλαμβάνοντας τόσο περιγραφικές όσο και 
επαγωγικές μεθόδους. Στο πλαίσιο της περιγραφικής στατιστικής, για τις ερωτήσεις κλειστού 
τύπου με μορφή πολλαπλής επιλογής, οι οποίες αντιστοιχούν σε ονομαστική κλίμακα μέτρησης, 
παρουσιάζονται οι σχετικές συχνότητες (ποσοστά) των επιμέρους απαντήσεων, ώστε να 
αναδειχθεί η κατανομή των προτιμήσεων των συμμετεχόντων/ουσών. Στις περιπτώσεις κλειστών 
ερωτήσεων με δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, καταγράφεται η σχετική συχνότητα 
(ποσοστό) επιλογής κάθε απάντησης επί του συνολικού δείγματος, γεγονός που ενδέχεται να 
οδηγήσει σε αθροιστικό ποσοστό μεγαλύτερο του 100%, δεδομένου ότι οι συμμετέχοντες/ουσες 
είχαν τη δυνατότητα να επιλέξουν περισσότερες από μία απαντήσεις. 
Για τις κλειστού τύπου ερωτήσεις που αντιστοιχούν σε διατακτική κλίμακα επτά ή περισσότερων 
σημείων (π.χ., κλίμακες τύπου Likert), παρουσιάζονται βασικά περιγραφικά μέτρα, όπως η Μέση 
Τιμή (Μ.Τ.) και η Τυπική Απόκλιση (Τ.Α.), ώστε να αποτυπωθεί η τάση και η διασπορά των 
απαντήσεων. 
Όσον αφορά την επαγωγική στατιστική ανάλυση, εφαρμόστηκαν δύο βασικά κριτήρια: α) 
Στατιστικοί έλεγχοι με τη χρήση του  κριτηρίου χ² (chi-square) χρησιμοποιήθηκαν για τον έλεγχο 
της ύπαρξης στατιστικά σημαντικών διαφορών στις κατανομές μιας ποιοτικής μεταβλητής, 
ανάλογα με τις κατηγορίες μιας άλλης ποιοτικής μεταβλητής, β) Η ανάλυση διακύμανσης (ANOVA) 
εφαρμόστηκε για τη διερεύνηση διαφορών στη μέση τιμή μιας ποσοτικής μεταβλητής, με βάση τις 
κατηγορίες μιας ποιοτικής μεταβλητής. Σε όλους τους επαγωγικούς ελέγχους υιοθετήθηκε επίπεδο 
στατιστικής σημαντικότητας  0.05, ως το κατώτατο όριο για την απόρριψη της μηδενικής υπόθεσης.  

 

1 Σφάλμα = 
1,96∙√(𝑝(1−𝑝)

√𝑛
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3 Προφίλ δημοτών 

Από την ερώτηση: «Φύλο:» 
 

Ως προς το προφίλ των δημοτών, φαίνεται ότι οι γυναίκες αποτελούν τη μεγαλύτερη πληθυσμιακή 
ομάδα (52,2%), παρουσιάζοντας μια μικρή αύξηση σε σχέση με το καρναβάλι του 2009 (πίνακας 
1).  Αξίζει να τονίσουμε ότι, η κατανομή ως προς το φύλο των συμμετεχόντων δημοτών του Δήμου 
Πατρέων στην έρευνα αυτή του 2025, παραμένει παρόμοια με την αντίστοιχη κατανομή στο Δήμο 
Πατρέων σύμφωνα με την τελευταία απογραφή του 2021 (Άντρες: 48,42%, και Γυνάικες: 51,58%). 
Το γεγονός αυτό ενισχύει τη αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος ως προς το φύλο. 
 
 

Φύλο 2025 2009 

Άνδρας 47,8 50,1 

Γυναίκα 52,2 49,9 
Πίνακας 1 

Από την ερώτηση: «Ηλικία:» 
 

Ο παρακάτω πίνακας αποτυπώνει τις μεταβολές της κατανομής των ηλικιακών ομάδων το 2025. Οι 
ηλικιακές ομάδες 65+, 45-54 και 35-44 παρουσιάζουν τα υψηλότερα ποσοστά συμμετοχής στην 
παρούσα έρευνα (26,4%, 25,1% και 21,2% αντίστοιχα). Αντίθετα, οι ηλικιακές ομάδες 25-34 και 18-
24 παρουσιάζουν τη μικρότερη συμμετοχή (3,9% και 3,5% αντίστοιχα) (Πίνακας 2).  
 

Ηλικιακή ομάδα 2025 

18-24 3,5 

25-34 3,9 

35-44 21,2 

45-54 25,1 

55-64 19,9 

65+ 26,4 
Πίνακας 2 

Από την ερώτηση: «Ποιο είναι το ανώτερο εκπαιδευτικό σας επίπεδο;»  
 

Για το 2025 αποτυπώνεται σαφή αύξηση του ποσοστού των συμμετεχόντων/ουσών με 
ανώτερο/ανώτατο εκπαιδευτικό επίπεδο, το οποίο ανέρχεται στο 54,7%, καθιστώντας την ομάδα 
αυτή την πολυπληθέστερη μεταξύ των επιπέδων εκπαίδευσης. Ο παρακάτω πίνακας αναλύει 
επιπρόσθετα την κατανομή του εκπαιδευτικού επιπέδου του πληθυσμού τις δύο χρονιές (2009 και 
2025). Παρατηρούμε μια σημαντική αύξηση στα ποσοστά του ανώτερου/ανώτατου εκπαιδευτικού 
επιπέδου, από 37,6% το 2009 σε 54,7% το 2025. Το γεγονός αυτό θα πρέπει στο μέλλον να συνδεθεί 
και με άλλα χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων/ουσών. Αντίθετα, το ποσοστό των ατόμων με 
μέσο επίπεδο εκπαίδευσης μειώνεται από 52,1% το 2009 σε 37,7% το 2025. Η κατώτερη 
εκπαίδευση δείχνει επίσης πτώση, φτάνοντας το 6,1% το 2025, από 10,3% το 2009. Το ποσοστό 
των ατόμων που δεν απαντούν έχει καταγραφεί στο 1,5% το 2025 (πίνακας 3). 
 
 

Εκπαιδευτικό επίπεδο 2025 2009 

Κατώτερο 6,1 10,3 

Μέσο  37,7 52,1 

Ανώτερο/ ανώτατο  54,7 37,6 

Δεν απαντώ 1,5  
Πίνακας 3 
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Από την ερώτηση: «Ποιο είναι το επάγγελμά σας/η ιδιότητά σας;» 
 

Βάσει των ακόλουθων αριθμητικών στοιχείων, θεαματική είναι η αύξηση της συμμετοχής των 
συνταξιούχων, οι οποίοι αποτελούν πλέον τη μεγαλύτερη επαγγελματική ομάδα του δείγματος με 
ποσοστό 23,8% ενώ ταυτόχρονα, καταγράφεται κατακόρυφη πτώση της συμμετοχής των 
φοιτητών/τριών σε μόλις 1,9%. Ειδικότερα, και αναφορικά με τις μεταβολές στην επαγγελματική 
απασχόληση του πληθυσμού στα δύο έτη που έχουμε στοιχεία (2009 και 2025), παρατηρείται 
αρχικά ότι οι συνταξιούχοι, οι ιδιωτικοί υπάλληλοι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι δημόσιοι 
υπάλληλοι παρουσιάζουν τα υψηλότερα ποσοστά συμμετοχής σε σχέση με τις υπόλοιπες 
επαγγελματικές ομάδες (23,8%, 22,9% , 18,2 και 17,3% αντίστοιχα) το 2025. Το αντίστοιχο, ωστόσο, 
ποσοστό για τους συνταξιούχους το 2009 ήταν  πολύ χαμηλότερο (6,8%). Επίσης, το ποσοστό των 
ελεύθερων επαγγελματιών το 2009 ήταν σχεδόν το ίδιο (18,1%), ενώ αύξηση παρατηρείται στα 
ποσοστά των δημόσιων υπαλλήλων (2009: 15,7%) και των ιδιωτικών υπαλλήλων (2009: 16,3%). 
Αξιοσημείωτη είναι η πτώση της συμμετοχής των φοιτητών/τριών από 25,2% το 2009 σε 1,9% το 
2025 και των συμμετεχόντων/ουσών που ασχολούνται με οικιακά από 12,5% το 2009 σε 7,1% το 
2025. Τέλος, η συμμετοχή των μαθητών/τριών το 2025 είναι μηδαμινή  (πίνακας 4). 
 
  

Επαγγελματική απασχόληση 2025 2009 

Οικιακά 7,1 12,5 

Συνταξιούχος 23,8 6,8 

Εργάτης/ αγρότης 0,4 0,8 

Ιδ.επ./ελεύθ.επ. 18,2 18,1 

Δημόσιος Υπάλληλος 17,3 15,7 

Ιδιωτικός Υπάλληλος 22,9 16,3 

Άνεργος 5,4 4,0 

Φοιτητής/τρια- Μαθητής/τρια 1,9 25,2 

Δεν απαντώ 2,8 0,6 
Πίνακας 4 

Από την ερώτηση: «Ποια είναι η οικογενειακή σας κατάσταση;» 
 

Για το 2025, η κατηγορία με το υψηλότερο ποσοστό συμμετοχής είναι «Παντρεμένος/η με παιδιά» 
με ποσοστό 67,2%. Ο παρακάτω πίνακας αποτυπώνει τις μεταβολές στην οικογενειακή κατάσταση 
του πληθυσμού τις δύο χρονιές (2009 και 2025). Η κατηγορία των παντρεμένων με παιδιά 
εξακολουθεί να έχει το υψηλότερο ποσοστό συμμετοχής και το 2025 (67,2%) και το 2009 (51,1%), 
παρουσιάζοντας ταυτόχρονα και μια σημαντική αύξηση της τάξης των δεκαέξι περίπου μονάδων. 
Αντίθετα, σημαντική μείωση παρατηρείται στην κατηγορία ανύπαντροι από 41,4% το 2009 σε 
16,3% το 2025, γεγονός που αντικατοπτρίζει μια σημαντική μεταβλητή για τη συγκεκριμένη ομάδα. 
Αύξηση παρατηρείται, επίσης, στο ποσοστό των διαζευγμένων από 1,4% το 2009 σε 6,5% το 2025. 
Τα ποσοστά των υπόλοιπων ομάδων παραμένουν σε χαμηλά και παρόμοια ποσοστά με το 2009 
(πίνακας 5). 
 

Οικογενειακή Κατάσταση 2025 2009 

Ανύπαντρος/η 16,3 41,4 

Παντρεμένος/η με παιδιά 67,2 51,1 

Παντρεμένος/η χωρίς παιδιά 3,9 5,2 

Χήρος/α χωρίς παιδιά 0,4 0,6 

Χήρος/α  με παιδιά 3,5 0,2 

Διαζευγμένος/η 6,5 1,4 

Δεν απαντώ 2,4 0,2 
Πίνακας 5 
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Από την ερώτηση: «Ποιο είναι το μηνιαίο ατομικό  οικογενειακό  σας εισόδημα από όλες τις 
πηγές;» 
 

Στη συνέχεια αναλύεται η κατανομή του οικογενειακού εισοδήματος το 2025. Ο Πίνακας 6 
αποτυπώνει τη σχετική πληροφορία. Ειδικότερα, οι δύο πρώτες κλάσεις εισοδήματος (έως 1.000 
και ευρώ και 1.001-1.500 ευρώ) εμφανίζουν τα υψηλότερα ποσοστά τη χρονιά 2025, ενώ οι 
τελευταίες κλάσεις εισοδήματος (€3.001-5.000, €5.001-10.000 και άνω των €10.001) 
παρουσιάζουν τα χαμηλότερα ποσοστά. Αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός ότι ένα σημαντικό 
ποσοστό των συμμετεχόντων/ουσών αρνείται να απαντήσει (πίνακας 6). 
 

Οικογενειακό εισόδημα2 2025 

 Έως €1.000  31,8 

 €1.001 – 1.500  26,8 

 €1.501 – 2.000  14,1 

 €2.001 – 3.000  6,9 

 €3.001 – 5.000 3,5 

 €5.001 – 10.000 0,6 

 Άνω των €10.001 0,6 

Δεν απαντώ 15,6 
Πίνακας 6 

 

  

 
2 *Η σύγκριση του  μέσου οικογενειακού εισοδήματος δεν ήταν εφικτή με την έρευνα του 2009 λόγω διαφορετικών 
ομαδοποιήσεων.  
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4 Βαθμός Ενδιαφέροντος - Συμμετοχής στο Καρναβάλι 

4.1 Βαθμός ενασχόλησης με το Καρναβάλι 
 
Από την ερώτηση: «Σε ποια από τις ομάδες που θα σας αναφέρω κατηγοριοποιείτε τον εαυτόν σας:  
ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ» 

 

Το 2025, η πλειονότητα των δημοτών δηλώνει «περιστασιακά εμπλεκόμενοι» με ποσοστό 43,3% 
(γράφημα 1). Βάσει των αριθμητικών δεδομένων, παρατηρείται αύξηση όσων δηλώνουν «πιστοί 
θιασώτες» με το ποσοστό τους να ανέρχεται στο 37,4% το 2025, από 29,2% το 2009. Αξιοσημείωτη 
είναι η σχετικά σταθερή σε ποσοστά παρουσία όσων χαρακτηρίζονται ως «αδιάφοροι» (19,3% το 
2025 και 18,1% το 2009). Το υψηλότερο ποσοστό διατηρεί η ομάδα «περιστασιακά εμπλεκόμενοι» 
με μια σημαντική, ωστόσο, πτώση των δέκα περίπου μονάδων (από 52,7% σε 43,3%) (πίνακας 7). 
 

 2025 2009 

ΑΔΙΑΦΟΡΟΙ - Δεν έχω κανένα ενδιαφέρον για το ΠΚ, δεν αισθάνομαι να με εκφράζει, 
δεν το παρακολουθώ, δε συμμετέχω σε παρέες που συνδέονται με το καρναβάλι. 

19,3 18,1 

ΠΕΡΙΣΤΑΣΙΑΚΑ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ- Γνωρίζω το ΠΚ, έχω συμμετάσχει στο παρελθόν, το 
παρακολουθώ ή συμμετέχω σε κάποιες εκδηλώσεις, αλλά δεν είμαι ενθουσιώδης, 
μπορεί να το δω από την τηλεόραση 

43,3 52,7 

ΠΙΣΤΟΙ ΘΙΑΣΙΩΤΕΣ - Γνωρίζω καλά το ΠΚ, το λατρεύω,  εκφράζομαι και διασκεδάζω 
μέσα από αυτό, και γνωρίζω εκ των έσω γιατί πάντα συμμετείχα (εκτός από φέτος) τις 
εκδηλώσεις του και ενθαρρύνω άτομα να συμμετέχουν 

37,4 29,2 

Πίνακας 7. Κατηγοριοποίηση των δημοτών λαμβάνοντας υπ όψιν το ενδιαφέρον τους για τις καρναβαλικές εκδηλώσεις 
(συγκριτικά για τα δύο έτη έρευνας) 

Η ανάλυση συσχέτισης μεταξύ των παραγόντων «ομάδα κατηγοριοποίησης» και των 
δημογραφικών χαρακτηριστικών των συμμετεχόντων/ουσών στην έρευνα (φύλο, ηλικία, ανώτατο 
επίπεδο σπουδών και μηνιαίο ατομικό εισόδημα), καταδεικνύει ότι το φύλο και η ηλικία 
παρουσιάζουν στατιστικά σημαντική συσχέτιση με την ομάδα κατηγοριοποίησης. Ειδικότερα, οι 
γυναίκες (46,1%) πιο πιθανό να είναι πιστοί θιασώτες σε σχέση με τους άντρες (28,1%), οι 
μικρότεροι ηλικιακά και η μέση ηλικία (35-54) φαίνονται πιο δεσμευμένοι και πιστοί, ενώ οι 
ηλικιωμένοι παρουσιάζουν μειωμένη εμπλοκή σε αυτό το επίπεδο (πίνακας 8). Από την άλλη 

 
Γράφημα 1.  Έρευνα του 2025. Κατηγοριοποίηση των δημοτών λαμβάνοντας υπ όψιν το ενδιαφέρον τους για τις καρναβαλικές 
εκδηλώσεις 
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πλευρά ιδαίτερα ενδιαφέρον για τη συγκεκριμένη ομάδα συμμετοχής είναι το γεγονός ότι οι 
μεταβλητές του εκπαιδευτικού επιπέδου καθώς και του ατομικού εισοδήματος δεν παρουσιάζουν 
στατιστικά σημαντική σχέση. 
 

    
ΑΔΙΑΦΟΡΟΙ  

ΠΕΡΙΣΤΑΣΙΑΚΑ 
ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ 

ΠΙΣΤΟΙ 
ΘΙΑΣΙΩΤΕΣ  

Σύνολο 

Φύλο* 
Άντρας 22,2 49,8 28,1 100,0% 

Γυναίκα 16,6 37,3 46,1 100,0% 

Ηλικία* 

18-24 12,5 43,8 43,8 100,0% 

25-34  5,6 61,1 33,3 100,0% 

35-44 7,1 44,9 48,0 100,0% 

45-54 21,6 32,8 45,7 100,0% 

55-64 20,7 51,1 28,3 100,0% 

>=65 28,7 43,4 27,9 100,0% 

Ανώτ. 
επίπεδο 

σπουδών 

Κατώτερο (έως απόφοιτος 
δημοτικού) 28,6 25,0 46,4 100,0% 

Μέσο (απόφοιτος λυκείου) 21,8 43,1 35,1 100,0% 

Ανώτερο/ ανώτατο (πτυχιούχος 
ΤΕΙ, ΑΕΙ) 17,8 45,7 36,5 100,0% 

Μεταπτυχιακές σπουδές 12,5 41,1 46,4 100,0% 

Μηνιαίο 
ατομικό 

εισόδημα 

<=€1.000 22,4 36,7 40,8 100,0% 

€1.001 – 1.500 21,8 43,5 34,7 100,0% 

€1.501 – 2.000 16,9 44,6 38,5 100,0% 

€2.001 – 3.000 15,6 56,3 28,1 100,0% 

> €3.000 13,6 50,0 36,4 100,0% 

Υποσημείωση: * Στατιστικά σημαντική σχέση με το κριτήριο «chi-square Exact test» σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05.  

Πίνακας 8. Έρευνα 2025. Κατανομή του ενδιαφέροντος των δημοτών για το πατρινό καρναβάλι σύμφωνα με τα δημογραφικά  
χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων.  
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4.2 Βαθμός συμμετοχής στο Καρναβάλι  
 

Από την ερώτηση: «Φέτος συμμετείχατε σε Γκρουπ στο Πατρινό Καρναβάλι;» 

 

Το 76,6% των δημοτών δε συμμετείχε σε γκρουπ στο ΠΚ του 2025 (γράφημα 2). Βάσει των 
ακόλουθων αριθμητικών δεδομένων, διαπιστώνεται ότι το ποσοστό αυτών που συμμετείχαν σε 
γκρουπ εμφανίζεται υψηλότερο σε σχέση με το 2009 (από 18,3% το 2009 σε 23,4% το 2025). 
Αντιθέτως, το ποσοστό όσων δε συμμετείχαν είναι πολύ υψηλότερο (76,6%) με ταυτόχρονη, 
ωστόσο,  πτώση σε σχέση με το 2009 (81,7%) (πίνακας 9). Συνεπώς, διαφαίνεται ότι τα ¾ περίπου 
των συμμετεχόντων/ουσών στην έρευνα δε συμμετείχαν σε κάποιο γκρουπ στο ΠΚ.  
 
 

 2025 2009 

Συμμετείχαν          23,4 18,3 

Δε συμμετείχαν 76,6 81,7 
Πίνακας 9. Βαθμός συμμετοχής στο καρναβάλι (συγκριτικά για τα δύο έτη έρευνας) 

Το μεγαλύτερο ποσοστό των δημοτών που συμμετείχαν σε γκρουπ για το 2025 αφορά τον 
γυναικείο πληθυσμό  (28,6% & έναντι του 17,6% των ανδρών). Συγκριτικά με την έρευνα του 2009 
(πίνακας 10) παρατηρούμε ότι η συμμετοχή των γυναικών αυξήθηκε από το 22,3% το 2009 στο 
28,6% το 2025, υποδεικνύοντας μια θετική τάση προς μεγαλύτερη συμμετοχή. Αντίθετα, η 
συμμετοχή των ανδρών αυξήθηκε λιγότερο, από 14,3% σε 17,6%. Επίσης, οι άνδρες που δε 
συμμετείχαν σε κάποιο γκρουπ τόσο το 2009 (85,7% έναντι 77,7%) όσο και το 2025 είναι 
περισσότεροι από τις γυναίκες που δε συμμετείχαν σε κάποιο γκρουπ (82,4% έναντι (71,4%). 
Συνεπώς, το αποτέλεσμα της ανάλυσης κρίνεται στατιστικά σημαντικό, αναδεικνύοντας 
διαφοροποιήσεις μεταξύ των φύλων ως προς τη συμμετοχή, με 3 στις 10 γυναίκες να συμμετέχουν, 
ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τους άνδρες ανέρχεται σε 2 στους 10 (πίνακας 10). 
 

 2025 2009 

 Συμμετείχαν Δε συμμετείχαν Συμμετείχαν Δε συμμετείχαν 

ΑΝΔΡΑΣ 17,6 82,4 14,3 85,7 

ΓΥΝΑΙΚΑ 28,6 71,4 22,3 77,7 
Πίνακας 10. Βαθμός συμμετοχής στο καρναβάλι ανά φύλο των συμμετεχόντων (συγκριτικά για τα δύο έτη έρευνας) 

 
Γράφημα 2. Έρευνα 2025. Βαθμός συμμετοχής στο καρναβάλι 
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Η ανάλυση συσχέτισης μεταξύ των παραγόντων «βαθμός συμμετοχής» και των δημογραφικών 
χαρακτηριστικών των δημοτών (ηλικία, ανώτατο επίπεδο σπουδών, μηνιαίο ατομικό εισόδημα και 
επάγγελμα) καταδεικνύει πως η πλειονότητα των δημοτών ανήκε κυρίως στις νεότερες ηλικιακές 
ομάδες, ενώ συμμετείχαν άτομα που είχαν μέσο τουλάχιστον μορφωτικό επίπεδο. Τέλος,  η 
επαγγελματική ιδιότητα των δημοτών αφορούσε κατά κύριο λόγο δημοσίους ή και ιδιωτικούς 
υπαλλήλους (πίνακας 11).  
 

    Συμμετείχα Δε Συμμετείχα Σύνολο 

Ηλικία* 

18-24 31,3 68,8 100,0 

25-34  38,9 61,1 100,0 

35-44 48,0 52,0 100,0 

45-54 28,4 71,6 100,0 

55-64 13,0 87,0 100,0 

>=65 3,3 96,7 100,0 

Ανώτ. επίπεδο 
σπουδών* 

Κατώτερο (έως απόφοιτος δημοτικού) 7,1 92,9 100,0 

Μέσο (απόφοιτος λυκείου) 23,6 76,4 100,0 

Ανώτερο/ ανώτατο (πτυχιούχος ΤΕΙ, ΑΕΙ) 22,3 77,7 100,0 

Μεταπτυχιακές σπουδές 37,5 62,5 100,0 

Μηνιαίο 
ατομικό 

εισόδημα 

<=€1,000 23,8 76,2 100,0 

€1,001 – 1,500 23,4 76,6 100,0 

€1,501 – 2,000 23,1 76,9 100,0 

€2,001 – 3,000 34,4 65,6 100,0 

> €3,000 13,6 86,4 100,0 

Επάγγελμα* 

Οικιακά 21,2 78,8 100,0 

Συνταξιούχος 4,5 95,5 100,0 

Ιδ.επ./ελεύθ.επ. 25,6 74,4 100,0 

Δημόσιος Υπάλληλος 30 70 100,0 

Ιδιωτικός Υπάλληλος 36,8 63,2 100,0 

Άνεργος ή Φοιτητής 23,5 76,5 100,0 

Υποσημείωση: * Στατιστικά σημαντική σχέση με τον έλεγχο «chi-square Exact test» σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05.  

Πίνακας 11. Έρευνα 2025. Βαθμός συμμετοχής στο καρναβάλι σύμφωνα με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των 
συμμετεχόντων.  

Το 73,1% των δημοτών δήλωσαν «πιστοί θιασώτες» του ΠΚ. Ειδικότερα, ο πίνακας 12 αναδεικνύει 
τη συμμετοχή των δημοτών σε γκρουπ το 2025 σε σύγκριση με το 2009. Οι «Πιστοί Θιασιώτες» 
εξακολουθούν να είναι η πρώτη σε ποσοστά ομάδα με μια ταυτόχρονη αύξηση της συμμετοχής 
τους από 64,1% το 2009 στο 73,1% το 2025, υποδηλώνοντας μια σταθερή δέσμευση και ενεργό 
συμμετοχή στο καρναβάλι. Αντίθετα, οι «Περιστασιακά Εμπλεκόμενοι» μειώθηκαν από 35,9% το 
2009 σε 26,9% το 2025. 
 

 Συμμετείχαν φέτος σε γκρουπ 

Βάση: Δημότες που συμμετείχαν σε γκρουπ 2025 2009 

ΠΙΣΤΟΙ ΘΙΑΣΙΩΤΕΣ  73,1 64,1 

ΠΕΡΙΣΤΑΣΙΑΚΑ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ 26,9 35,9 
Πίνακας 12. Κατανομή των δημοτών που συμμετείχαν σε γκρουπ λαμβάνοντας υπ όψιν το ενδιαφέρον τους για τις καρναβαλικές 
εκδηλώσεις (συγκριτικά για τα δύο έτη έρευνας) 

  



 

Έρευνα σε Δημότες της Πάτρας για την καταγραφή των αποψεων 
σχετικά με το Πατρινό Καρναβάλι 2025 

  
 

 

 

12 

4.3 Λόγοι μη συμμετοχής στο Καρναβάλι των περιστασιακά εμπλεκομένων ή 
πιστών θιασωτών 

Βάσει του ακόλουθου πίνακα διαφαίνεται ότι το 67% των «περιστασιακά εμπλεκόμενων ή των 
πιστών θιασωτών» που συμμετείχαν πέρυσι δε συμμετέχουν φέτος (γράφημα 3).  
 

 
Γράφημα 3: Φετινή συμμετοχή (του 2025) των «περιστασιακά εμπλεκομένων ή πιστών θιασωτών» δημοτών σε σχέση με τη 
συμμετοχή τους σε προηγούμενα έτη (Ν=373). 

 

Από την ερώτηση: «Εάν δε συμμετείχε, «γιατί δε συμμετείχατε φέτος στο Πατρινό Καρναβάλι;» -
Αυθόρμητη Ερώτηση» 

 

 
Γράφημα 4. Έρευνα 2025. Κατανομή των λόγων μη συμμετοχής στο ΠΚ 
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Στον ακόλουθο πίνακα απεικονίζονται οι λόγοι για τους οποίους οι δημότες δε συμμετείχαν φέτος 
σε γκρουπ του Πατρινού Καρναβαλιού, συγκρίνοντας τα δεδομένα του 2025 με εκείνα του 2009. Ο 
λόγος «Δεν είχα διάθεση/όρεξη/ενθουσιασμό» παρουσίασε μείωση από 17,5% το 2009 σε 12,74% 
το 2025, υποδηλώνοντας πιθανώς μια γενική αύξηση του ενθουσιασμού. Αντίθετα, η κατηγορία 
«Δεν μου αρέσει να συμμετέχω» αυξήθηκε σημαντικά από 11,3% σε 16,22%. Αξιοσημείωτο είναι 
ότι οι λόγοι που σχετίζονται με οικονομικές και οικογενειακές υποχρεώσεις υποχώρησαν, ενώ η 
ηλικία έχει γίνει ο πιο σημαντικός παράγοντας, με αύξηση από 8,4% σε 17,37%. Διαφαίνεται λοιπόν 
πως οι σημαντικότεροι λόγοι μη συμμετοχής αποτελούν η «ηλικία» και «δε μου αρέσει να 
συμμετέχω». Αυτά τα στοιχεία συνθέτουν μια εικόνα μεταβαλλόμενης κοινωνικής δυναμικής και 
προτιμήσεων στον τομέα της συμμετοχής (πίνακας 13). Ωστόσο, αξίζει να τονίσουμε ότι, 
λαμβάνοντας υποψη ότι στην έρευνα του 2025 το 26,4% των συμμετεχόντων είναι άνω των 65, ενώ 
αντίστοιχη ηλικιακή ομάδα στην έρευνα του 2009 δεν υπήρχε, η παραπάνω συγκριτική 
παρουσίαση κυρίως για τον λόγο μη συμμετοχής «λόγω ηλικίας» χρειάζεται προσοχή (γράφημα 4).   
 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν πως δε συμμετείχαν φέτος σε Γκρουπ και είτε 
είναι Περιστασιακά Εμπλεκόμενοι του ΠΚ είτε Πιστοί Θιασώτες του ΠΚ 

2025 2009 

Δεν είχα διάθεση/ όρεξη/ ενθουσιασμό          12,74 17,5 

Δεν μου αρέσει να συμμετέχω  16,22 11,3 

Λόγω εργασίας/ επαγγελματικών υποχρεώσεων 11,58 11,3 

Λόγω ασθενείας 12,36 10,6 

Για οικονομικούς λόγους/ έλλειψη χρημάτων 0,39 9,1 

Εξαιτίας οικογενειακών υποχρεώσεων  6,18 9,1 

Λόγω ηλικίας 17,37 8,4 

Έλλειπα από την Πάτρα 4,63 6,6 

Δεν είχε παρέα 1,93 5,3 

Για προσωπικούς λόγους 11,20 5,0 

Άλλο 5,41 5,9 
Πίνακας 13. Κατανομή των λόγων μη συμμετοχής στο ΠΚ των δημοτών που δήλωσαν πως δε συμμετείχαν φέτος σε Γκρουπ και 
είτε είναι Περιστασιακά Εμπλεκόμενοι του ΠΚ είτε Πιστοί Θιασώτες του ΠΚ (συγκριτικά για τα δύο έτη έρευνας) 
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4.4 Βαθμός Πιστότητας συμμετοχής σε Γκρουπ 
 

Από την ερώτηση: «Από την ερώτηση: «Στο παρελθόν συμμετείχατε σε Γκρουπ;» 

 

Ο πίνακας 14 καταγράφει τη συμμετοχή των δημοτών στο παρελθόν στο ΠΚ σε σύγκριση με το 
2009, μέσω της ερώτησης, στο παρελθόν συμμετείχατε σε Γκρουπ. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, 
το 73,6% των συμμετεχόντων το 2025 (γράφημα 5) δήλωσε ότι είχε συμμετάσχει σε κάποιο Γκρουπ 
στο παρελθόν, ποσοστό σημαντικά αυξημένο σε σχέση με το 61,6% που είχε καταγραφεί το 2009. 
Η αύξηση αυτή κατά 12 ποσοστιαίες μονάδες στη συμμετοχή υποδηλώνει ότι το ΠΚ ίσως έχει 
καταφέρει τα τελευταία χρόνια να προσελκύσει μεγαλύτερο μέρος της τοπικής κοινωνίας στις 
δραστηριότητές του. 
 

 2025 2009 

Ναι, συμμετείχα  73,6 61,6 

Όχι δε συμμετείχα 26,4 38,4 
Πίνακας 14. Κατανομή των απαντήσεων των συμμετεχόντων για το αν συμμετείχαν τα προηγούμενα χρόνια στο ΠΚ (συγκριτικά 
για τα δύο έτη έρευνας) 

 

Από την ερώτηση: «Εάν Ναι , Πόσες χρονιές στο παρελθόν συμμετείχατε στο Πατρινό Καρναβάλι;» 
 

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τη διάμεσο (μεσαία τιμή αν ταξινομηθούν οι τιμές από τη 
μικρότερη στη μεγαλύτερη) των συμμετοχών στο ΠΚ από τους δημότες που δήλωσαν συμμετοχή, 
συγκρίνοντας τα έτη 2025 και 2009. Η συνολική διάμεσος για το 2025 ανέρχεται σε 10 φορές, 
σχεδόν δυόμισι φορές από τις 4 φορές του 2009, υποδεικνύοντας μια σημαντική αύξηση στην 
εμπλοκή των δημοτών. Ιδιαίτερα οι «Πιστοί Θιασώτες» εμφανίζουν μεγάλη αύξηση, με 14 
συμμετοχές το 2025 σε σύγκριση με τις 6 το 2009, δείχνοντας ότι οι πιο αφοσιωμένοι δημότες 
έχουν γίνει ακόμη πιο ενεργοί. Αντιθέτως, οι «Περιστασιακά Εμπλεκόμενοι» αυξάνονται από 3,5 
σε 5 φορές. Αυτές οι τάσεις δείχνουν μια θετική εξέλιξη ως προς τη συμμετοχή στο καρναβάλι 
(πίνακας 15). 
 

 
Γράφημα 5. Κατανομή των απαντήσεων των συμμετεχόντων για το αν συμμετείχαν τα προηγούμενα χρόνια στο ΠΚ 
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Μέσο πλήθος (διάμεσος) συμμετοχών στο ΠΚ 

κατά το παρελθόν 

 2025 2009 

Σύνολο δημοτών 10 φορές 4 φορές 

Δημότες «Περιστασιακά εμπλεκόμενοι» 5 φορές 3,5 φορές 

Δημότες «Πιστοί θιασώτες» 14 φορές 6 φορές 
Πίνακας 15. Διάμεσος των απαντήσεων των συμμετεχόντων δημοτών για τον αριθμό συμμετοχών τους στο ΠΚ λαμβάνοντας υπ 
όψη τους το ενδιαφέρον τους (συγκριτικά για τα δύο έτη έρευνας) 

 

4.5 Βαθμός Πιστότητας κοινού στο Πατρινό Καρναβάλι 
 

Από τις ερωτήσεις: «Σε ποια από τις ομάδες που θα σας αναφέρω κατηγοριοποιείτε τον εαυτόν 
σας:», «Στο παρελθόν συμμετείχατε σε Γκρουπ;» & «Φέτος συμμετείχατε σε Γκρουπ  στο Πατρινό 
Καρναβάλι;» 

 

Για το 2025, το μεγαλύτερο ποσοστό (44,8%) αφορά τους περιστασιακούς υποστηρικτές του 
Πατρινού Καρναβαλιού, δηλαδή άτομα που συμμετείχαν στο παρελθόν αλλά όχι φέτος (γράφημα 
6). Ειδικότερα, ο πίνακας 16 αναλύει την κατηγοριοποίηση των δημοτών σχετικά με τη συμμετοχή 
τους στο ΠΚ το 2025 σε σύγκριση με το 2009. Ειδικότερα: το μέσο πλήθος συμμετοχών των 
«φανατικών υποστηρικτών» του ΠΚ αυξήθηκε από 16,5 (2009) σε 22,7 (2025). Η κατηγορία 
«Διασκεδάζουν σε εκδηλώσεις αλλά δε συμμετέχουν σε γκρουπ» παρουσίασε μείωση από 22,7% 
το 2009 σε 12,5% το 2025, ενώ οι «Περιστασιακοί υποστηρικτές του Πατρινού Καρναβαλιού» 
αυξήθηκαν από 40,9% το 2009 σε 44,8% το 2025 και παραμένουν το γκρουπ με το υψηλότερο μέσο 
πλήθος συμμετοχών και τις δύο χρονιές (2009 και 2025). Το ποσοστό για τους «Αδιάφορους για το 
Πατρινό Καρναβάλι» παρέμεινε σχεδόν το ίδιο (13,2% το 2025 σε σύγκριση με 13,9% το 2009). 
Αυτά τα δεδομένα δείχνουν μια γενική τάση προς μεγαλύτερη συμμετοχή και εμπλοκή στο ΠΚ, με 
τους φανατικούς υποστηρικτές να ενισχύονται και τους περιστασιακούς συμμετέχοντες/ουσες να 
παραμένουν σταθεροί. 
 
 
 

 
Γράφημα 6. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των συμμετεχόντων δημοτών λαμβάνοντας υπόψιν το μεγάλο 
ενδιαφέρον τους για συμμετοχή στο ΠΚ  
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 2025 2009 

Φανατικοί υποστηρικτές του Πατρινού Καρναβαλιού  
[συμμετείχαν φέτος και στο παρελθόν και είναι περιστασιακά εμπλεκόμενοι ή πιστοί 
θιασώτες]  

22,7 16,5 

Διασκεδάζουν σε εκδηλώσεις αλλά δε συμμετέχουν σε γκρουπ 
[δε συμμετείχαν φέτος ούτε στο παρελθόν αλλά δηλώνουν περιστασιακά 
εμπλεκόμενοι ή πιστοί θιασώτες]  

12,5 22,7 

Περιστασιακοί υποστηρικτές του Πατρινού Καρναβαλιού  
[δε συμμετείχαν φέτος συμμετείχαν στο παρελθόν και δηλώνουν περιστασιακά 
εμπλεκόμενοι ή πιστοί θιασώτες]  

44,8 40,9 

Αδιάφοροι για το Πατρινό Καρναβάλι  
[δε συμμετείχαν φέτος ούτε στο παρελθόν και δηλώνουν αδιάφοροι]  

13,2 13,9 

Πίνακας 16. Κατανομή των απαντήσεων των συμμετεχόντων δημοτών εμ λαμβάνοντας υπόψιν το μεγάλο ενδιαφέρον τους για 
συμμετοχή στο ΠΚ (συγκριτικά για τα δύο έτη έρευνας) 

Τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των 105 (22,7%) φανατικών υποστηρικτών του Πατρινού 
Καρναβαλιού του 2025, παρουσιάζονται στον επόμενο πίνακα. Συνοπτικά, η πλειονότητα των 
φανατικών υποστηρικτών του Πατρινού Καρναβαλιού είναι γυναίκες (64,8%) και ανήκουν κυρίως 
στην ηλικιακή ομάδα 35-44 ετών (43,8%). Οι περισσότεροι έχουν τουλάχιστον ανώτερη ή ανώτατη 
εκπαίδευση (59%) και διαθέτουν μέσο ή σχετικά χαμηλό ατομικό εισόδημα (έως €1.500 για το 
69,3%). Το βασικό επαγγελματικό προφίλ τους είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι (37,3%), ενώ σημαντικό 
ποσοστό απασχολείται και ως δημόσιοι υπάλληλοι ή ελεύθεροι επαγγελματίες. 
 

  Συχνότητα Σχετική Συχνότητα (%) 

Φύλο 
Άντρας 37 35,2 

Γυναίκα 68 64,8 

Ηλικία 

18-24 / (2001-2007) 5 4,8 

25-34 / (1991-2000) 6 5,7 

35-44 / ( 1981-1990) 46 43,8 

45-54 / (1971-1980) 33 31,4 

55-64 / (1961-1970) 11 10,5 

65+ / (1951-1960) 4 3,8 

Ανώτατο 
επίπεδο των 

σπουδών 

Κατώτερο (έως απόφοιτος δημοτικού) 2 1,0 

Μέσο (απόφοιτος λυκείου) 41 39,0 

Ανώτερο/ ανώτατο (πτυχιούχος ΤΕΙ, ΑΕΙ) 42 40,0 

Μεταπτυχιακές σπουδές 20 19,0 

Μηνιαίο 
ατομικό 

εισόδημα 

Έως €1,000 35 38,5 

€1.001 – 1.500 28 30,8 

€1.501 – 2.000 15 16,5 

€2.001 – 3.000 10 11,0 

άνω των €3.000 3 3,3 

Επάγγελμα 

Οικιακά 7 6,9 

Συνταξιούχος 5 4,9 

Ιδ.επ./ελεύθ.επ. 22 21,6 

Δημόσιος Υπάλληλος 22 21,6 

Ιδιωτικός Υπάλληλος 38 37,3 

Άνεργος/η ή Φοιτητής/τρια 8 7,8 

Πίνακας 17. Έρευνα 2025. Κατανομή των δημογραφικών χαρακτηριστικών των φανατικών υποστηρικτών του πατρινού 
καρναβαλιού 
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4.6 Φιλοξενία Ξένων 
Από την ερώτηση: «Τις ημέρες του Καρναβαλιού φιλοξενήσατε κόσμο στο σπίτι σας που ήρθε για 
να συμμετάσχει ή να παρακολουθήσει το Πατρινό Καρναβάλι;» 

Βάσει των αριθμητικών δεδομένων, το 78,5% των δημοτών που συμμετείχαν στην έρευνα δε 
φιλοξένησε κόσμο στο σπίτι του κατά την περίοδο του φετινού ΠΚ (γράφημα 7). Ο πίνακας 18 
αποτυπώνει τη σημαντική μεταβολή στη φιλοξενία κατά τις ημέρες του ΠΚ, συγκρίνοντας τα έτη 
2025 και 2009. Το ποσοστό των δημοτών που φιλοξένησε κόσμο μειώθηκε από 42,2% το 2009 στο 
21,5% το 2025. Αντιθέτως, οι δημότες που δε φιλοξένησαν αυξήθηκαν από 57,8% το 2009 σε 78,5% 
το 2025. Ενδεχομένως υπάρχει λιγότερη φιλοξενία, ίσως λόγω αλλαγής στον τρόπο ζωής και στις 
κοινωνικές συνήθειες. Μπορεί να σχετίζεται δηλαδή με την ανάπτυξη του τουρισμού και της 
βραχυχρόνιας μίσθωσης (π.χ., Airbnb), που ίσως μετατρέπει τη φιλοξενία από κοινωνική πρακτική 
σε εμπορική δραστηριότητα. 
 
 

 2025 2009 

Φιλοξένησαν          21,5 42,2 

Δε φιλοξένησαν 78,5 57,8 
Πίνακας 18. Κατανομή των απαντήσεων των συμμετεχόντων δημοτών για το αν φιλοξένησαν ανθρώπους που επισκέφτηκαν το 
ΠΚ (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 

Από την ερώτηση: «Πόσα άτομα φιλοξενήσατε;» 
 
Για το 2025, το μεγαλύτερο ποσοστό των δημοτών (27,3%) φιλοξένησε 5 άτομα και άνω, γεγονός 
που δείχνει έντονη φιλοξενία παρά τη μικρή μείωση στον μέσο όρο φιλοξενούμενων (3,7 άτομα). 
Ακολουθεί η αποτύπωση των αλλαγών  στον αριθμό των ατόμων που φιλοξένησαν οι δημότες κατά 
τις ημέρες του ΠΚ στα δύο έτη αναφοράς (2025 και 2009). Αρχικά, η κατηγορία «5 φιλοξενούμενους 
και άνω» παρουσιάζει και τα δύο έτη το υψηλότερο ποσοστό επιλογής (2025: 27,3% και 2009: 
29,3%) με μια μικρή πτώση, ωστόσο, για το έτος 2025. Επίσης, παρατηρείται μια σημαντική αύξηση 
στη φιλοξενία τριών ατόμων, με ποσοστό 22,2% το 2025 από 10,9% το 2009. Αντίθετα, οι δημότες 
που φιλοξένησαν τέσσερα άτομα μειώθηκαν από 25,9% το 2009 σε 16,2% το 2025. Το ποσοστό των 
φιλοξενουμένων που είναι ένα ή δύο άτομα παρέμεινε σχετικά σταθερό, με μικρές αυξομειώσεις. 

 
Γράφημα 7. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των συμμετεχόντων δημοτών για το αν φιλοξένησαν κόσμο που 
επισκέφτηκε το ΠΚ 
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Τέλος, ο μέσος αριθμός φιλοξενούμενων ατόμων μειώθηκε σε 3,7 το 2025 από 4 το 2009 (πίνακας 
19). 

 
% επί των δημοτών που 

φιλοξένησαν 

Άτομα που φιλοξένησαν 2025 2009 

1 φιλοξενούμενο 12,1 10,9 

2 φιλοξενούμενους 22,2 23,0 

3 φιλοξενούμενους 22,2 10,9 

4 φιλοξενούμενους 16,2 25,9 

5  φιλοξενούμενους και άνω 27,3 29,3 

Μέσος αριθμός φιλοξενούμενων ατόμων 3,7 4 
Πίνακας 19. Κατανομή του αριθμού των επισκεπτών που φιλοξενήθηκαν από τους δημότες που δήλωσαν ότι φιλοξένησαν 
επισκέπτες στο ΠΚ (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 

Από την ερώτηση: «Πόσες ημέρες έμειναν;» 

Βάσει των ακόλουθων αριθμητικών δεδομένων, η επιλογή «3 διανυκτερεύσεις» συγκεντρώνει τα 
υψηλότερα ποσοστά και το 2025 (γράφημα 8) και το 2009, με μια πτώση, ωστόσο της τάξης των 
δέκα περίπου μονάδων, από 46,6% το 2009 σε 37,8% το 2025. Αξιοσημείωτη είναι και η επιλογή 
των 4 διανυκτερεύσεων και άνω, καθώς υπάρχει μεγάλη αύξηση από το ένα έτος στο άλλο (2009: 
16% και 2025: 34,7%). Μείωση παρουσιάζει η επιλογή «2 διανυκτερεύσεις» (από 31,6% το 2009 σε 
24,5% το 2025).  Διαφαίνεται λοιπόν πως ο μέσος αριθμός διανυκτερεύσεων έχει αυξηθεί από 3 σε 
3,5 (πίνακας 20). 
 

 
% επί των δημοτών που 

φιλοξένησαν 

Διανυκτερεύσεις 2025 2009 

Έως μια διανυκτέρευση 3,1 5,8 

2 διανυκτερεύσεις 24,5 31,6 

3 διανυκτερεύσεις 37,8 46,6 

4 διανυκτερεύσεις και άνω 34,7 16,0 

Μέσος αριθμός διανυκτερεύσεων 3,5 3 
Πίνακας 20. Κατανομή του αριθμού των διανυκτερεύσεων των επισκεπτών που φιλοξενήθηκαν από τους δημότες (συγκριτικά 
για τα δύο έτη της έρευνας) 

 
Γράφημα 8. Έρευνα 2025. Κατανομή του αριθμού των διανυκτερεύσεων των επισκεπτών που φιλοξενήθηκαν από τους 
δημότες 
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4.7 Φιλοξενία Ξένων- Πόλεις Προέλευσης  
 

Από την ερώτηση: «Από ποια περιοχή προέρχονταν;» 

 

Βάσει του ακόλουθου πίνακα, διαπιστώνεται ότι η πλειονότητα των δημοτών απάντησε ότι 
φιλοξένησε κόσμο στο σπίτι τους από την Αθήνα σε ποσοστό 56,6% (παρόμοιο ήταν και το ποσοστό 
το 2009: 57,6%). Σημαντική είναι η αύξηση φιλοξενούμενων από τη Θεσσαλονίκη, σε ποσοστό 
12,3% από μόλις 5,5% το 2009. Σε υψηλό επίπεδο είναι και η φιλοξενία από άλλη περιοχή με μια 
πτωτική τάση (από 36,9% το 2009 σε 31,1% το 2025 (πίνακας 21). Αποτελεί αντικείμενο ερχόμενης 
μελέτης η γεωγραφική κατανομή του ποσοστού αυτού (γράφημα 9). 
 
 

 % επί των δημοτών που φιλοξένησαν 

Βάση: Δημότες που απάντησαν θετικά πως 
φιλοξένησαν φέτος  κόσμο στο σπίτι τους.   

2025 2009 

Αθήνα 56,6 57,6 

Θεσσαλονίκη 12,3 5,5 

Άλλη περιοχή 31,1 36,9 
Πίνακας 21. Κατανομή των περιοχών προέλευσης των επισκεπτών που φιλοξενήθηκαν από τους δημότες  (συγκριτικά για τα δύο 
έτη της έρευνας) 

 

  

 
Γράφημα 9. Έρευνα 2025. Κατανομή των περιοχών προέλευσης των επισκεπτών που φιλοξενήθηκαν από τους δημότες 
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5 Στάση Απέναντι στο Πατρινό Καρναβάλι 

5.1 Οφέλη που απορρέουν από το Πατρινό Καρναβάλι 
 

Από την ερώτηση: «Πόσο σημαντικά είναι τα παρακάτω οφέλη που απορρέουν από το Πατρινό 
Καρναβάλι  για την πόλη και για εσάς προσωπικά; Σε μια κλίμακα από 1: Καθόλου σημαντικό -10: 
Πολύ σημαντικό» 

 

Το σημαντικότερο εύρημα για το 2025 (γράφημα 10) είναι ότι το Πατρινό Καρναβάλι συνεχίζει να 
αποτελεί μία βαθιά ριζωμένη κοινωνική προσδοκία, με την υψηλότερη βαθμολογία (8,6) να 
αποδίδεται στη δήλωση ότι «αποτελεί ένα γεγονός που ο κόσμος το περιμένει». Αυτό αναδεικνύει 
τη διαχρονική του αξία ως θεσμό που ενισχύει τη συλλογική ταυτότητα και δημιουργεί θετικά 
συναισθήματα στους δημότες. Παράλληλα, οι δημότες που συμμετείχαν στην έρευνα αξιολογούν 
ιδιαίτερα θετικά την ικανότητα του Καρναβαλιού να φέρνει νέους επισκέπτες (8,4), να δημιουργεί 
ευκαιρίες διασκέδασης (8,4) και να εισφέρει οικονομικά στην πόλη (8,3). Αυτά τα στοιχεία 
καταδεικνύουν τη διπλή του διάσταση: ως τουριστικό και πολιτιστικό προϊόν αλλά και ως 
σημαντικό εργαλείο τοπικής ανάπτυξης. Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης η θετική αποδοχή του 
Καρναβαλιού ως μέσου ενίσχυσης της πολιτιστικής ανάπτυξης της πόλης (7,3) και της κοινωνικής 
συνοχής (7,7), δείχνοντας πως πέρα από την οικονομική του σημασία, αναγνωρίζεται και η 
πολιτισμική και κοινωνική του συνεισφορά.  
Στον παρακάτω πίνακα αποτυπώνεται η θετική στάση των δημοτών ως προς τα οφέλη του ΠΚ για 
τα έτη 2009 και 2025. Η πλειονότητα των οφελών («φέρνει χρήματα στην πόλη», «φέρνει νέους 
επισκέπτες/τριες στην πόλη», «δημιουργεί ευκαιρίες για να διασκεδάσει ο κόσμος» και «αποτελεί 
ένα γεγονός που ο κόσμος το περιμένει») διατηρεί σταθερές υψηλές βαθμολογίες (και για τα δύο 
έτη αναφοράς), με τις βαθμολογίες να κυμαίνονται το 2025 από 8,3-8,6.  Αξιοσημείωτο είναι ότι η 
συμβολή στην πολιτιστική ανάπτυξη της πόλης εισάγεται για πρώτη φορά το 2025 με βαθμολογία 

 
Γράφημα 10. Έρευνα 2025. Αξιολόγηση των οφελών που προσφέρει το ΠΚ 
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7,3, υποδεικνύοντας μια υψηλή αναγνώριση της πολιτιστικής αξίας του καρναβαλιού. Η συμβολή 
στη συνοχή του κοινωνικού ιστού της πόλης και στη διαφήμιση των επιχειρήσεων της πόλης επίσης 
επιβεβαιώνονται με μικρή αύξηση (7,7 από 7,6 και 7,7 από 7,3 αντίστοιχα). Η χαμηλότερη, ωστόσο, 
βαθμολογία παρατηρείται στην επιλογή «Συμβάλλει στη δημιουργία επενδύσεων στην περιοχή» 
(6,7 το 2025 και 6,6 το 2009). Σε κάθε περίπτωση, και από τη σύγκριση των στοιχείων για τις δύο 
χρονιές προκύπτει ότι τα αντιλαμβανόμενα οφέλη της δράσης παραμένουν σταθερά υψηλά και 
σχεδόν αμετάβλητα, ακόμα και μετά από 15 χρόνια. Η διαχρονική σταθερότητα των αξιολογήσεων, 
ιδίως σε δείκτες που σχετίζονται με την οικονομική ενίσχυση, την τουριστική προβολή και την 
ψυχαγωγία των κατοίκων, καταδεικνύει ότι η δράση συνεχίζει να θεωρείται σημαντική για την 
πόλη και την τοπική κοινωνία (πίνακας 22).  
 

 Αξιολόγηση οφελών 

 2025 2009 

Φέρνει χρήματα στην πόλη 8,3 8,3 

Φέρνει νέους επισκέπτες/τριες στην πόλη 8,4 8,3 

Δημιουργεί θετική εικόνα για την πόλη προς τα έξω 7,8 7,8 

Συμβάλλει στη δημιουργία επενδύσεων στην περιοχή 6,7 6,6 

Συμβάλλει στην πολιτιστική ανάπτυξη της πόλης 7,3 - 

Δημιουργεί ευκαιρίες για να διασκεδάσει ο κόσμος 8,4 8,4 

Αποτελεί ένα γεγονός που ο κόσμος το περιμένει 8,6 8,6 

Συμβάλλει στη συνοχή του κοινωνικού ιστού της πόλης 7,7 7,6 

Φέρνει νέους πελάτες στις επιχειρήσεις 7,7 7,4 

Συμβάλλει στη διαφήμιση των επιχειρήσεων της περιοχής 7,7 7,3 
Πίνακας 22. Αξιολόγηση των οφελών που προσφέρει το ΠΚ (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 

Ο παρακάτω πίνακας αναλύει τη διαφορετική αντίληψη των δημοτών σχετικά με τα οφέλη του 
Πατρινού Καρναβαλιού, κατηγοριοποιώντας τους σε τρεις ομάδες: «Αδιάφοροι», «Περιστασιακά 
Εμπλεκόμενοι» και «Πιστοί Θιασώτες». Ειδικότερα: 
 

✓ Οικονομικά Οφέλη: Και οι τρεις ομάδες αναγνωρίζουν ότι το καρναβάλι φέρνει χρήματα 
στην πόλη, με τους «Πιστούς Θιασώτες» να το αξιολογούν με 8,9, υποδεικνύοντας την 
υψηλή εκτίμησή τους για την οικονομική συμβολή του. Οι «Αδιάφοροι» δίνουν χαμηλότερη 
βαθμολογία (7,1). 

 
✓ Νέοι Επισκέπτες: Η τάση επαναλαμβάνεται στην αξιολόγηση της προσέλκυσης νέων 

επισκεπτών/τριών, με τους «Πιστούς Θιασώτες» και πάλι σε υψηλότερη θέση (8,9), 
ενισχύοντας την αντίληψη ότι το καρναβάλι είναι σημαντικό για την τουριστική ανάπτυξη. 

 
✓ Θετική Εικόνα και Πολιτιστική Ανάπτυξη: Η «δημιουργία θετικής εικόνας» για την πόλη 

λαμβάνει 6,1 από τους «Αδιάφορους» και 8,6 από τους «Πιστούς Θιασώτες». Η πολιτιστική 
ανάπτυξη εκτιμάται σημαντικά περισσότερο από τους «Πιστούς Θιασώτες», με βαθμολογία 
8,3, υποδεικνύοντας ότι η πολιτιστική διάσταση του καρναβαλιού είναι πιο εμφανής για 
αυτούς. 

 
✓ Κοινωνική Συνοχή: Το καρναβάλι φαίνεται να συμβάλλει στην κοινωνική συνοχή, με 

αξιολόγηση 8,5 από τους «Πιστούς Θιασώτες» και 7,6 από τους «Περιστασιακά 
Εμπλεκόμενους».  

 



 

Έρευνα σε Δημότες της Πάτρας για την καταγραφή των αποψεων 
σχετικά με το Πατρινό Καρναβάλι 2025 

  
 

 

 

22 

✓ Διασκέδαση και Αναμονή: Η δημιουργία ευκαιριών για διασκέδαση και η προσδοκία του 
γεγονότος δείχνουν πολύ υψηλές βαθμολογίες, ιδίως για τους «Πιστούς Θιασώτες» (9,2 και 
9,3, αντίστοιχα) και τους «Περιστασιακά Εμπλεκόμενους», με αντίστοιχες βαθμολογίες 8,4 
και 8,5. 

  
Συνολικά, ο πίνακας αναδεικνύει τη διαφοροποιημένη αντίληψη των δημοτών για τα οφέλη του 
ΠΚ, με τους πιο ενεργούς συμμετέχοντες/ουσες να εκτιμούν σε μεγαλύτερο βαθμό τις θετικές 
επιπτώσεις του στην οικονομία, τον πολιτισμό και την κοινωνία (εύρος τιμών από 7,6-9,3). 
Αντίθετα, οι αδιάφοροι εκδηλώνουν ένα εύρος τιμών από 4,9-7,4, ενώ για τους περιστασιακά 
εμπλεκόμενους οι τιμές κυμαίνονται από 6,6-8,5 (πίνακας 23). 
 

 
ΣΥΝΟΛΟ Αδιάφοροι 

Περιστασιακά 
Εμπλεκόμενοι 

Πιστοί 
Θιασώτες 

Φέρνει χρήματα στην πόλη* 8,3 7,1 8,4 8,9 

Φέρνει νέους επισκέπτες/τριες στην πόλη* 8,4 7,3 8,3 8,9 

Δημιουργεί θετική εικόνα για την πόλη προς τα έξω* 7,8 6,1 7,8 8,6 

Συμβάλλει στη δημιουργία επενδύσεων στην περιοχή* 6,7 4,9 6,6 7,6 

Συμβάλλει στην πολιτιστική ανάπτυξη της πόλης* 7,3 5,1 7,3 8,3 

Δημιουργεί ευκαιρίες για να διασκεδάσει ο κόσμος* 8,4 6,9 8,4 9,2 

Αποτελεί ένα γεγονός που ο κόσμος το περιμένει* 8,6 7,4 8,5 9,3 

Συμβάλλει στη συνοχή του κοινωνικού ιστού της πόλης* 7,7 6,1 7,6 8,5 

Φέρνει νέους πελάτες στις επιχειρήσεις* 7,7 6,5 7,6 8,4 

Συμβάλλει στη διαφήμιση των επιχειρήσεων της 
περιοχής* 

7,7 6,8 7,5 8,3 

Υποσημείωση: * Στατιστικά σημαντικές διαφορές με τον έλεγχο ANOVA σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05.  
Πίνακας 23. Έρευνα 2025. Αξιολόγηση των οφελών που προσφέρει το ΠΚ ανάλογα με το ενδιαφέρον τους  

Ο πίνακας 24 παρουσιάζει τις μέσες τιμές αξιολόγησης των αντιλαμβανόμενων οφελών μιας 
δράσης ανά ηλικιακή ομάδα, με σκοπό να αναδειχθούν πιθανές διαφοροποιήσεις στην αντίληψη 
των πολιτών. Το γενικό συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι τα οφέλη αναγνωρίζονται ευρέως σε 
όλες τις ηλικιακές ομάδες, με μικρές διαφοροποιήσεις στις επιμέρους διαστάσεις. Οι νεότεροι (έως 
44 ετών) αξιολογούν συστηματικά πιο θετικά σχεδόν όλες τις διαστάσεις, ιδιαίτερα το ότι η δράση 
«φέρνει νέους επισκέπτες/τριες στην πόλη» (8,8), διαφορά που είναι στατιστικά σημαντική (p < 
0,05) έναντι των άλλων. Παράλληλα, η ίδια ομάδα δίνει υψηλές βαθμολογίες σε δείκτες 
διασκέδασης και κοινωνικής προσμονής. 
Οι μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες εμφανίζονται λίγο πιο συγκρατημένες, με την ομάδα 65+ να 
αποδίδει ιδιαίτερη έμφαση στη «θετική εικόνα της πόλης» και στη «συνοχή του κοινωνικού ιστού». 
Συνολικά, οι διαφορές μεταξύ ηλικιών είναι ήπιες, επιβεβαιώνοντας την ευρεία αποδοχή και 
διαχρονική αξία της δράσης. 
 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

έως και 
44 

45-54 55-64 65+ 

Φέρνει χρήματα στην πόλη 8,3 8,6 8,0 8,4 8,3 

Φέρνει νέους επισκέπτες/τριες στην πόλη* 8,4 8,8 8,1 8,2 8,2 

Δημιουργεί θετική εικόνα για την πόλη προς τα έξω 7,8 7,7 7,6 7,9 8,0 

Συμβάλλει στη δημιουργία επενδύσεων στην 
περιοχή 

6,7 6,8 6,3 6,9 6,7 

Συμβάλλει στην πολιτιστική ανάπτυξη της πόλης 7,3 7,4 7,1 7,4 7,1 

Δημιουργεί ευκαιρίες για να διασκεδάσει ο κόσμος 8,4 8,7 8,4 8,3 8,3 

Αποτελεί ένα γεγονός που ο κόσμος το περιμένει 8,6 8,8 8,3 8,5 8,6 

Συμβάλλει στη συνοχή του κοινωνικού ιστού της 
πόλης 

7,7 8,0 7,5 7,5 7,7 
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ΣΥΝΟΛΟ 

έως και 
44 

45-54 55-64 65+ 

Φέρνει νέους πελάτες στις επιχειρήσεις 7,7 8,0 7,6 7,6 7,6 

Συμβάλλει στη διαφήμιση των επιχειρήσεων της 
περιοχής 

7,7 7,8 7,6 7,9 7,6 

Υποσημείωση: * Στατιστικά σημαντικές διαφορές με τον έλεγχο ANOVA σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05.  
Πίνακας 24. Έρευνα 2025. Αξιολόγηση των οφελών που προσφέρει το ΠΚ ανάλογα με τις ηλικιακές τους ομάδες 

Τα στοιχεία του πίνακα 25 δείχνουν ότι όσοι συμμετείχαν στη δράση αξιολόγησαν συστηματικά 
υψηλότερα τα οφέλη της, σε σχέση με όσους δε συμμετείχαν. Οι διαφορές είναι εντονότερες —και 
στατιστικά σημαντικές (p < 0,05)— στους δείκτες που σχετίζονται με την προσωπική εμπειρία, 
όπως η «δημιουργία ευκαιριών για διασκέδαση» (8,8 έναντι 8,3), το ότι «ο κόσμος περιμένει το 
γεγονός» (9,0 έναντι 8,4) και η «συνοχή του κοινωνικού ιστού» (8,2 έναντι 7,5). 
Ενδεχομένως αυτό να υποδηλώνει ότι η άμεση συμμετοχή ενισχύει τη θετική αντίληψη για τα 
κοινωνικά και ψυχαγωγικά οφέλη της δράσης, χωρίς όμως να διαφοροποιεί σημαντικά τις απόψεις 
ως προς την οικονομική ή επιχειρηματική διάστασή της. 

 
 ΣΥΝΟΛΟ Συμμετείχα Δε Συμμετείχα 

Φέρνει χρήματα στην πόλη 8,3 8,6 8,2 

Φέρνει νέους επισκέπτες/τριες στην πόλη 8,4 8,7 8,3 

Δημιουργεί θετική εικόνα για την πόλη προς τα έξω 7,8 7,7 7,8 

Συμβάλλει στη δημιουργία επενδύσεων στην περιοχή 6,7 6,8 6,6 

Συμβάλλει στην πολιτιστική ανάπτυξη της πόλης 7,3 7,6 7,1 

Δημιουργεί ευκαιρίες για να διασκεδάσει ο κόσμος* 8,4 8,8 8,3 

Αποτελεί ένα γεγονός που ο κόσμος το περιμένει* 8,6 9,0 8,4 

Συμβάλλει στη συνοχή του κοινωνικού ιστού της πόλης* 7,7 8,2 7,5 

Φέρνει νέους πελάτες στις επιχειρήσεις 7,7 7,8 7,7 

Συμβάλλει στη διαφήμιση των επιχειρήσεων της περιοχής 7,7 7,7 7,7 

Υποσημείωση: * Στατιστικά σημαντικές διαφορές με τον έλεγχο ANOVA σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05.  
Πίνακας 25. Έρευνα 2025. Αξιολόγηση των οφελών που προσφέρει το ΠΚ ανάλογα με το αν συμμετείχαν ή όχι  
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5.2 Προβλήματα που απορρέουν από το Πατρινό Καρναβάλι 
 

Από την ερώτηση: «Πόσο σημαντικά είναι τα παρακάτω Προβλήματα που απορρέουν από Πατρινό 
Καρναβάλι  για την πόλη και για εσάς προσωπικά; Σε μια κλίμακα από 1: Καθόλου σημαντικό -10: 
Πολύ σημαντικό» 
 

 
Γράφημα 11. Έρευνα 2025. Αξιολόγηση των προβλημάτων που απορρέουν από το ΠΚ  

 

Για το 2025 (γράφημα 11), το ΠΚ θεωρείται πως δημιουργεί σοβαρά προβλήματα στη στάθμευση, 
με τη συγκεκριμένη διάσταση να λαμβάνει την υψηλότερη αρνητική αξιολόγηση (7,87). Το γεγονός 
αυτό υποδηλώνει ότι η πόλη δυσκολεύεται να διαχειριστεί τον αυξημένο όγκο οχημάτων και την 
κινητικότητα που συνοδεύει τη διοργάνωση, επιβαρύνοντας την καθημερινότητα των κατοίκων. Σε 
παρόμοιο επίπεδο ανησυχίας εντοπίζονται και τα κυκλοφοριακά προβλήματα (7,49), καθώς και η 
αύξηση της ρύπανσης και των απορριμμάτων (7,75). Αξιοσημείωτο είναι επίσης ότι υπάρχει μέτρια 
ανησυχία για την ποιότητα των επισκεπτών — με βαθμολογία 7,00 στη δήλωση ότι «προσελκύει 
επισκέπτες με χαμηλό προϋπολογισμό» — γεγονός που ίσως υποδηλώνει προβληματισμό ως προς 
τη συμβολή του θεσμού στην ποιοτική τουριστική ανάπτυξη. Αντίθετα, ζητήματα όπως η 
εγκληματικότητα (5,92) και οι βανδαλισμοί (6,00) φαίνεται να απασχολούν λιγότερο το κοινό, 
χωρίς σημαντικές διαφοροποιήσεις σε σχέση με το παρελθόν, υποδηλώνοντας ότι αυτά τα 
προβλήματα δεν αποτελούν μείζονες πηγές ανησυχίας. 
Ο πίνακας 26 αναλύει τα προβλήματα που σχετίζονται με το ΠΚ, αποκαλύπτοντας τις ανησυχίες 
των δημοτών κατά τα έτη 2009 και το 2025. Η αξιολόγηση της δημιουργίας αναγκών που δεν 
ικανοποιούνται από την πόλη μειώνεται από 5,89 σε 5,03. Αντίθετα, η ανησυχία σχετικά με την 
προσέλκυση επισκεπτών με χαμηλό προϋπολογισμό αυξάνεται ελαφρώς από 6,83 σε 7,00, 
ενισχύοντας την αίσθηση ότι αυτοί οι επισκέπτες δε συμβάλλουν ουσιαστικά στην τοπική 
οικονομία. Τα κυκλοφοριακά προβλήματα αναδεικνύονται ως αυξανόμενη ανησυχία, με την 
αξιολόγηση να ανεβαίνει από 7,16 σε 7,49, ενώ το πρόβλημα της στάθμευσης ενισχύεται με ακόμη 
μεγαλύτερη αύξηση από 7,39 σε 7,87. Επιπλέον, η ανησυχία για την αύξηση της ρύπανσης και των 
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απορριμμάτων παραμένει υψηλή, με βαθμολογία 7,75, καταδεικνύοντας την ανάγκη για καλύτερη 
διαχείριση των απορριμμάτων κατά τη διάρκεια των εορτασμών. Τέλος, οι αξιολογήσεις για την 
εγκληματικότητα και τους βανδαλισμούς είναι πιο χαμηλές και σχετικά σταθερές για τα δύο έτη 
(5,92 για το 2025 και 6,00 για το 2009) (πίνακας 26). 
 

 
Αξιολόγηση 

προβλημάτων 

 2025 2009 

Δημιουργεί ανάγκες που δεν μπορούν να ικανοποιηθούν από την πόλη  5,03 5,89 

Προσελκύει επισκέπτες με χαμηλό προϋπολογισμό 7,00 6,83 

Δημιουργεί κυκλοφοριακά προβλήματα στην πόλη 7,49 7,16 

Δημιουργεί προβλήματα στη στάθμευση 7,87 7,39 

Προκαλεί αύξηση της ρύπανσης-απορριμμάτων 7,75 7,51 

Συμβάλλει στην αύξηση της εγκληματικότητας 5,92 5,92 

Συμβάλλει στην αύξηση βανδαλισμών 6 6,13 
Πίνακας 26.  Αξιολόγηση των προβλημάτων που απορρέουν από το ΠΚ (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 

Ο πίνακας 27 καταγράφει την αντίληψη των δημοτών για πιθανές αρνητικές επιπτώσεις της 
δράσης, αναδεικνύοντας ήπιες διαφοροποιήσεις μεταξύ ηλικιακών ομάδων. Οι ηλικιωμένοι (65+) 
εμφανίζονται περισσότερο ευαίσθητοι σε ζητήματα κυκλοφορίας, στάθμευσης και ρύπανσης, 
αποδίδοντας τις υψηλότερες τιμές στους σχετικούς δείκτες, όπως «δημιουργεί προβλήματα στη 
στάθμευση» (8,3) και «αύξηση ρύπανσης» (8,0). 
Αντίθετα, οι νεότερες ηλικιακές ομάδες (έως 44 ετών) εμφανίζουν αυξημένη ανησυχία για 
κοινωνικές παρενέργειες, όπως «εγκληματικότητα» (6,4) και «βανδαλισμούς» (6,7), με τη δεύτερη 
να παρουσιάζει στατιστικά σημαντική διαφορά (p < 0,05). Οι διαφορές αυτές μπορεί να σχετίζονται 
με διαφορετικές εμπειρίες ή προσδοκίες των ηλικιακών ομάδων από τη δημόσια τάξη και την 
καθημερινότητα. Συνολικά, τα αρνητικά χαρακτηριστικά αξιολογούνται μέτρια προς υψηλά, με 
τάση διαφοροποίησης ανάλογα με την ηλικία αλλά χωρίς ακραίες αντιλήψεις. 
 

 
ΣΥΝΟΛΟ 

έως και 
44 

45-54 55-64 65+ 

Δημιουργεί ανάγκες που δεν μπορούν να 
ικανοποιηθούν από την πόλη  

5,03 5,1 5,2 5,2 4,6 

Προσελκύει επισκέπτες με χαμηλό προϋπολογισμό 7,00 6,8 7,2 7,1 7,0 

Δημιουργεί κυκλοφοριακά προβλήματα στην πόλη 7,49 7,3 7,4 7,3 7,9 

Δημιουργεί προβλήματα στη στάθμευση 7,87 7,8 7,7 7,7 8,3 

Προκαλεί αύξηση της ρύπανσης-απορριμμάτων 7,75 8,0 7,6 7,3 8,0 

Συμβάλλει στην αύξηση τις εγκληματικότητας 5,92 6,4 6,0 5,6 5,5 

Συμβάλλει στην αύξηση βανδαλισμών* 6,0 6,7 6,0 5,7 5,5 

Υποσημείωση: * Στατιστικά σημαντικές διαφορές με τον έλεγχο ANOVA σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05.  
Πίνακας 27.  Έρευνα 2025. Αξιολόγηση των προβλημάτων που απορρέουν από το ΠΚ ανάλογα με τις ηλικιακές τους ομάδες 

Ο πίνακας 28 αναδεικνύει διαφοροποιήσεις στην αντίληψη αρνητικών επιπτώσεων ανάμεσα σε όσους 
συμμετείχαν και σε όσους δε συμμετείχαν στη δράση. Οι μη συμμετέχοντες/ουσες αποδίδουν σταθερά 
υψηλότερες τιμές σε δείκτες που σχετίζονται με πρακτικές και περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις, όπως 
«κυκλοφοριακά προβλήματα» (7,7 έναντι 6,8), «στάθμευση» (8,1 έναντι 7,3) και «ρύπανση» (7,9 έναντι 7,3). 
Οι διαφορές αυτές είναι στατιστικά σημαντικές (p < 0,05), γεγονός που δείχνει ότι όσοι δε συμμετείχαν 
τείνουν να έχουν πιο κριτική στάση απέναντι στη δράση ή να είναι ενδεχομένως και ένας από τους λόγους 
μη συμμετοχής. 
Αντίθετα, οι συμμετέχοντες εμφανίζονται πιο μετριοπαθείς ως προς τις αρνητικές συνέπειες, πιθανώς 
επειδή βιώνουν άμεσα τα θετικά στοιχεία της δράσης. Σε θέματα κοινωνικής διαταραχής, όπως 
«εγκληματικότητα» και «βανδαλισμοί», οι απόψεις είναι σχεδόν ταυτόσημες μεταξύ των δύο ομάδων. 
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Συνολικά, οι συμμετέχοντες αξιολογούν ηπιότερα τις αρνητικές επιπτώσεις, ενώ η μη συμμετοχή συνδέεται 
με αυξημένη αντίληψη επιβάρυνσης, ιδίως σε πρακτικά ζητήματα. 
 

 ΣΥΝΟΛΟ Συμμετείχα Δε Συμμετείχα 

Δημιουργεί ανάγκες που δεν μπορούν να ικανοποιηθούν από 
την πόλη  

5,03 4,9 5,1 

Προσελκύει επισκέπτες με χαμηλό προϋπολογισμό 7,00 6,9 7,0 

Δημιουργεί κυκλοφοριακά προβλήματα στην πόλη* 7,49 6,8 7,7 

Δημιουργεί προβλήματα στη στάθμευση* 7,87 7,3 8,1 

Προκαλεί αύξηση της ρύπανσης-απορριμμάτων* 7,75 7,3 7,9 

Συμβάλλει στην αύξηση τις εγκληματικότητας 5,92 5,9 5,9 

Συμβάλλει στην αύξηση βανδαλισμών 6,0 6,1 6,0 

Υποσημείωση: * Στατιστικά σημαντικές διαφορές με τον έλεγχο ANOVA σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05.  
Πίνακας 27. Έρευνα 2025. Αξιολόγηση των προβλημάτων που απορρέουν από το ΠΚ ανάλογα με το αν συμμετείχαν ή όχι σε αυτό. 
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5.3 Μέτρα επιβίωσης και ανάπτυξης του Πατρινού Καρναβαλιού 
 

Από την ερώτηση: «Θεωρείτε ότι το ΠΚ για να επιβιώσει και να αναπτυχθεί πρέπει…: Σε μια κλίμακα 
από 1:Διαφωνώ Απόλυτα – 10: Συμφωνώ Απόλυτα» 
 

 
Γράφημα 12. Έρευνα 2025. Κατανομή της αξιολόγησης των προτεινόμενων αλλαγών για το ΠΚ  

Ο πίνακας 28 αποτυπώνει τις απόψεις των δημοτών σχετικά με τις απαραίτητες δράσεις για την 
επιβίωση και ανάπτυξη του ΠΚ. Ειδικότερα, οι πολίτες εκφράζουν την ισχυρότερη ανάγκη για 
ενίσχυση των ιδιαίτερων πατρινών χαρακτηριστικών του Καρναβαλιού (9,1), όπως η πολιτική 
σάτιρα και τα μεγάλα άρματα (γράφημα 12). Ακολουθεί με ελάχιστη διαφορά η ανάγκη να 
επιβληθούν κανόνες που θα προστατεύουν τον θεσμό από ακρότητες (9,0), κάτι που δηλώνει ότι 
το κοινό επιθυμεί ένα Καρναβάλι με σεβασμό στο πολιτιστικό βάθος του. Αυτό συνδέεται άμεσα 
με την πολιτιστική του αναγνώριση, καθώς επίσης υψηλή είναι και η συμφωνία στο ότι πρέπει να 
αναδειχθεί ως η σημαντικότερη πολιτιστική εκδήλωση της πόλης (8,6). Παράλληλα, αξιοσημείωτη 
είναι η πρόθεση για οικονομική αξιοποίηση του θεσμού με οργανωμένο τρόπο (8,6), καθώς και η 
ανάγκη για καρναβαλική παιδεία στους δημότες (8,5), κάτι που υποδηλώνει τη διάθεση για ενεργή 
συμμετοχή και συνειδητοποίηση της πολιτιστικής σημασίας του Καρναβαλιού από τη βάση της 
κοινωνίας. 
Συγκρίνοντας τις αξιολογήσεις του 2009 με αυτές του 2025, φαίνεται πως η ανάγκη για ενίσχυση 
της προβολής και διαφήμισης του ΠΚ σε εθνικό επίπεδο δείχνει μια ελαφριά πτώση στην 
υποστήριξη, με βαθμολογία 8,3 το 2025, σε σύγκριση με 8,9 το 2009. Αντίθετα, η επιβολή αρχών 
και κανόνων για την προστασία του θεσμού από ακρότητες κερδίζει έδαφος, με βαθμολογία 9,0 το 
2025, ελαφρώς αυξημένη από 8,8. Η ενίσχυση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του ΠΚ, όπως η 
πολιτική σάτιρα και τα μεγάλα άρματα, εμφανίζεται επίσης με αυξημένη στήριξη, φτάνοντας στο 
9,1 από 8,6. Επιπλέον, η αναγνώριση του ΠΚ ως η πιο σημαντική πολιτιστική εκδήλωση της πόλης 
ενισχύεται με την αξιολόγηση να αυξάνεται από 8,2 σε 8,6. Η αναγκαιότητα οργάνωσης του 
καρναβαλιού με γνώμονα τις ανάγκες των επισκεπτών/τριών για τη δημιουργία εσόδων 
αξιολογείται στο 8,6, μια σημαντική άνοδος από 8,0, υποδεικνύοντας την προτεραιότητα που 



 

Έρευνα σε Δημότες της Πάτρας για την καταγραφή των αποψεων 
σχετικά με το Πατρινό Καρναβάλι 2025 

  
 

 

 

28 

δίνεται στην οικονομική βιωσιμότητα. Η ανάπτυξη της καρναβαλικής παράδοσης στους δημότες 
φτάνει στο 8,5, επίσης αυξημένη από 7,9, ενώ η αντίληψη ότι το ΠΚ πρέπει να αντιμετωπίζεται ως 
το πιο σημαντικό οικονομικό γεγονός της πόλης ανεβαίνει από 7,9 σε 8,2. Συνολικά, οι απόψεις 
των δημοτών δείχνουν μια σταθερή στήριξη για τις δράσεις που απαιτούνται για την ενίσχυση και 
βιωσιμότητα του ΠΚ, με έντονη έμφαση στην πολιτιστική αξία του και την οικονομική διάστασή 
του. 
 

 
Αξιολόγηση 
Προτάσεων 

 2025 2009 

Να ενισχυθεί η προβολή και η διαφήμιση του ΠΚ σε εθνικό επίπεδο 8,3 8,9 

Να εισάγει και να επιβάλλει αρχές και κανόνες που θα προστατεύουν τον θεσμό από 
ακρότητες 

9,0 8,8 

Να ενισχύσει τα ιδιαίτερα πατρινά χαρακτηριστικά του, την πολιτική σάτιρα, μεγάλα 
άρματα κ.ά.  

9,1 8,6 

Να αναδειχθεί ως η πιο σημαντική πολιτιστική εκδήλωση της πόλης 8,6 8,2 

Να οργανωθεί με βάση τις ανάγκες/ απαιτήσεις των επισκεπτών/τριών ώστε να φέρει 
έσοδα στην πόλη 

8,6 8,0 

Να αναπτύξει περαιτέρω την καρναβαλική παιδεία στους δημότες της Πάτρας  8,5 7,9 

Να αντιμετωπίζεται ως το πιο σημαντικό οικονομικό γεγονός της πόλης 8,2 7,9 
Πίνακας 28. Κατανομή της αξιολόγησης των προτεινόμενων αλλαγών για το ΠΚ  (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 

Ο πίνακας 29 καταγράφει την αποδοχή προτάσεων για τη μελλοντική ενίσχυση του ΠΚ από 
διαφορετικές ηλικιακές ομάδες. Γενικά, όλες οι προτάσεις συγκεντρώνουν πολύ υψηλές τιμές, 
γεγονός που υποδηλώνει ευρεία συναίνεση ως προς την κατεύθυνση της αναβάθμισης του 
θεσμού. Η υψηλότερη συμφωνία καταγράφεται στην πρόταση για την καθιέρωση αρχών και 
κανόνων που θα προστατεύουν τον θεσμό (μέση τιμή 9,0), με μικρές διακυμάνσεις ανά ηλικία. 
Εξίσου ισχυρή είναι η στήριξη στην ανάδειξη των ιδιαίτερων πατρινών χαρακτηριστικών (9,1) και 
στην ενίσχυση της πολιτιστικής ταυτότητας του ΠΚ. Παρατηρείται ότι οι νεότεροι συμμετέχοντες 
(έως 44 ετών) δίνουν ελαφρώς υψηλότερες τιμές σε προτάσεις που σχετίζονται με προβολή και 
εκπαίδευση, ενώ οι ηλικιωμένοι (65+) εμφανίζονται ιδιαίτερα θετικοί στην αναγνώριση του ΠΚ ως 
κορυφαίου πολιτιστικού και οικονομικού γεγονότος της πόλης. 
Συνολικά, τα ευρήματα δείχνουν σχεδόν καθολική αποδοχή των προτάσεων ανεξαρτήτως ηλικίας, 
στοιχείο που επιβεβαιώνει τη διαχρονική αξία και ευρεία κοινωνική στήριξη του θεσμού. 
 

 ΣΥΝΟΛΟ έως και 44 45-54 55-64 65+ 

Να ενισχυθεί η προβολή και η διαφήμιση του ΠΚ σε 
εθνικό επίπεδο 

8,3 8,5 8,3 8,2 8,2 

Να εισάγει και να επιβάλλει αρχές και κανόνες που 
θα προστατεύουν τον θεσμό από ακρότητες 

9,0 8,9 9,2 9,0 9,0 

Να ενισχύσει τα ιδιαίτερα πατρινά χαρακτηριστικά 
του, την πολιτική σάτιρα, μεγάλα άρματα κ.ά.  

9,1 9,2 9,0 9,0 9,0 

Να αναδειχθεί ως η πιο σημαντική πολιτιστική 
εκδήλωση της πόλης 

8,6 8,5 8,5 8,5 8,8 

Να οργανωθεί με βάση τις ανάγκες/ απαιτήσεις των 
επισκεπτών/τριών ώστε να φέρει έσοδα στην πόλη 

8,6 8,7 8,5 8,6 8,5 

Να αναπτύξει περαιτέρω την καρναβαλική παιδεία 
στους δημότες της Πάτρας  

8,5 8,7 8,5 8,4 8,3 

Να αντιμετωπίζεται ως το πιο σημαντικό οικονομικό 
γεγονός της πόλης 

8,2 8,2 8,0 8,0 8,4 

Πίνακας 29.  Έρευνα 2025. Κατανομή της αξιολόγησης των προτεινόμενων αλλαγών για το ΠΚ  ανάλογα με τις ηλικιακές τους 
ομάδες  



 

Έρευνα σε Δημότες της Πάτρας για την καταγραφή των αποψεων 
σχετικά με το Πατρινό Καρναβάλι 2025 

  
 

 

 

29 

Βάσει των αριθμητικών δεδομένων του πίνακα 30, αναδεικνύονται υψηλά επίπεδα συμφωνίας με 
τις προτεινόμενες ενέργειες για την ενίσχυση και ορθότερη οργάνωση του ΠΚ, τόσο από όσους 
συμμετείχαν όσο και από όσους δε συμμετείχαν. Ωστόσο, σε τέσσερις δηλώσεις παρατηρούνται 
στατιστικά σημαντικές διαφορές (p < 0,05), με τους συμμετέχοντες/ουσες να συμφωνούν σε 
σαφώς μεγαλύτερο βαθμό. Συγκεκριμένα, όσοι συμμετείχαν υποστηρίζουν ισχυρότερα την 
προβολή του ΠΚ σε εθνικό επίπεδο (8,7 έναντι 8,2), την ανάγκη για κανόνες και αρχές που θα 
προστατεύουν τον θεσμό (9,3 έναντι 8,9), την καρναβαλική παιδεία των δημοτών (9,1 έναντι 8,3) 
και τη μετατροπή του σε κορυφαίο οικονομικό γεγονός της πόλης (8,6 έναντι 8,0). Οι διαφορές 
αυτές δείχνουν ότι οι άμεσα εμπλεκόμενοι έχουν πιο έντονη αίσθηση ευθύνης και προσδοκιών για 
την αναβάθμιση του θεσμού. 
Συνολικά, η συμμετοχή φαίνεται να σχετίζεται με ενισχυμένη αποδοχή στρατηγικών βελτίωσης, 
ιδίως σε ό,τι αφορά την προβολή, την προστασία της ταυτότητας του θεσμού και τη θεσμική 
ενδυνάμωσή του. 
 

 ΣΥΝΟΛΟ Συμμετείχα Δε Συμμετείχα 

Να ενισχυθεί η προβολή και η διαφήμιση του ΠΚ σε εθνικό επίπεδο* 8,3 8,7 8,2 

Να εισάγει και να επιβάλλει αρχές και κανόνες που θα προστατεύουν 
τον θεσμό από ακρότητες* 

9,0 9,3 8,9 

Να ενισχύσει τα ιδιαίτερα πατρινά χαρακτηριστικά του, την πολιτική 
σάτιρα, μεγάλα άρματα κ.ά.  

9,1 9,2 9,0 

Να αναδειχθεί ως η πιο σημαντική πολιτιστική εκδήλωση της πόλης 8,6 8,8 8,5 

Να οργανωθεί με βάση τις ανάγκες/ απαιτήσεις των 
επισκεπτών/τριών ώστε να φέρει έσοδα στην πόλη 

8,6 8,7 8,5 

Να αναπτύξει περαιτέρω την καρναβαλική παιδεία στους δημότες 
της Πάτρας * 

8,5 9,1 8,3 

Να αντιμετωπίζεται ως το πιο σημαντικό οικονομικό γεγονός της 
πόλης* 

8.2 8,6 8,0 

Υποσημείωση: * Στατιστικά σημαντικές διαφορές με τον έλεγχο ANOVA σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05.  
Πίνακας 30. Έρευνα 2025. Κατανομή της αξιολόγησης των προτεινόμενων αλλαγών για το ΠΚ ανάλογα με το αν συμμετείχαν ή 
όχι  
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5.4 Αδιάφοροι Δημότες προς το Πατρινό Καρναβάλι  
 

Από την ερώτηση: «Θεωρείτε ότι το καρναβάλι πρέπει να καταργηθεί;» 
 

 
Γράφημα 13. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών που δήλωσαν αδιαφορία για το ΠΚ σχετικά με το 
ενδεχόμενο κατάργησής του 

 

Το 91,7% των δημοτών που δηλώνουν αδιάφοροι προς το Πατρινό Καρναβάλι δεν επιθυμούν την 
κατάργησή του (γράφημα 13). Η στάση αυτή αναδεικνύει ότι, παρότι δε συμμετέχουν ενεργά ή 
συναισθηματικά στον θεσμό, αναγνωρίζουν τη σημασία του για την πόλη. Στον Πίνακα 31 
παρουσιάζονται αναλυτικά οι απαντήσεις των δημοτών σχετικά με το ενδεχόμενο κατάργησης του 
Καρναβαλιού, με έμφαση στις απόψεις όσων δηλώνουν αδιάφοροι. Παράλληλα, γίνεται σύγκριση 
ανάμεσα στα δεδομένα του 2009 και του 2025, αναδεικνύοντας πιθανές μεταβολές στη στάση 
αυτής της κατηγορίας πολιτών. Διαπιστώνεται μια σημαντική μείωση της υποστήριξης για την 
κατάργηση του καρναβαλιού, καθώς το ποσοστό εκείνων που θεωρούν ότι πρέπει να καταργηθεί 
πέφτει από 13,2% το 2009 σε 8,3% το 2025. Αντίθετα, η πλειονότητα των απαντήσεων δηλώνει ότι 
δεν επιθυμεί την κατάργηση του καρναβαλιού, με το ποσοστό να αυξάνεται από 86,8% το 2009 σε 
91,7% το 2025. Αυτή η τάση υποδεικνύει μια γενική ενίσχυση της υποστήριξης για το ΠΚ, ακόμα 
και μεταξύ εκείνων που αρχικά μπορεί να είναι αδιάφοροι, αποτυπώνοντας τη διαρκή σημασία 
του θεσμού στην τοπική κουλτούρα και κοινωνία (πίνακας 24). 
 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν πως είναι Αδιάφοροι προς το ΠΚ  2025 2009 

Ναι, να καταργηθεί 8,3 13,2 

Όχι  91,7 86,8 
Πίνακας 31. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών που δήλωσαν αδιαφορία για το ΠΚ σχετικά με το ενδεχόμενο κατάργησής 
του (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 
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Από την ερώτηση: «Τις ημέρες του Καρναβαλιού τι κάνατε;» 
 

 
Γράφημα 14. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών που δήλωσαν αδιαφορία για το ΠΚ σχετικά με τις 
δραστηριότητές τους κατά τις ημέρες διεξαγωγής του 

 

Για το 2025 (γράφημα 14), η πλειονότητα των δημοτών που δηλώνουν αδιάφοροι προς το ΠΚ 
απλώς συνέχισαν την καθημερινότητά τους (62,8%), γεγονός που δείχνει ότι η αδιαφορία τους δεν 
εκφράζεται με απομάκρυνση ή αποχή από την πόλη αλλά με μια στάση ουδετερότητας και μη 
συμμετοχής. Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τις απαντήσεις αυτής της ομάδας δημοτών σχετικά 
με τον τρόπο που το Καρναβάλι επηρέασε ή όχι την καθημερινότητά τους, συγκρίνοντας τα 
δεδομένα του 2025 με εκείνα του 2009. Διαπιστώνεται ότι το ποσοστό των αδιάφορων δημοτών 
που «έφυγαν από την πόλη» κατά τη διάρκεια του καρναβαλιού μειώνεται από 37,4% το 2009 σε 
30,8% το 2025, υποδηλώνοντας μια τάση παραμονής στην πόλη κατά την περίοδο αυτή. Αντίθετα, 
το ποσοστό εκείνων που «συνέχισαν την καθημερινότητα που έχουν κάθε ημέρα» αυξάνεται 
σημαντικά από 50,5% σε 62,8%. Τέλος, το ποσοστό των δημοτών που επιλέγουν «άλλη 
δραστηριότητα ανεξάρτητη από το Καρναβάλι» υποχωρεί από 12,1% σε 6,4%, δείχνοντας ότι οι 
διαθέσεις τους για εναλλακτικές δραστηριότητες κατά την καρναβαλική περίοδο έχουν μειωθεί. 
Συνολικά, οι αλλαγές αυτές υποδηλώνουν μια μετατόπιση στην αντίληψη και τη συμπεριφορά των 
αδιάφορων δημοτών προς το καρναβάλι, καθιστώντας την παρουσία του θεσμού λιγότερο 
ενοχλητική ή ίσως και περισσότερο αποδεκτή (πίνακας 32). 
 
 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν πως είναι Αδιάφοροι προς το ΠΚ  2025 2009 

Έφυγα από την πόλη 30,8 37,4 

Συνέχισα την καθημερινότητα που έχω κάθε ημέρα 62,8 50,5 

Άλλη δραστηριότητα ανεξάρτητη από το Καρναβάλι 6,4 12,1 
Πίνακας 32. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών που δήλωσαν αδιαφορία για το ΠΚ σχετικά με τις δραστηριότητές τους 
κατά τις ημέρες διεξαγωγής του (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 
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6 Δυναμική Εκδηλώσεων  

6.1 Βαθμός Γνώσης Καρναβαλικών Εκδηλώσεων 
 

Από την ερώτηση: «Ποιες εκδηλώσεις/δραστηριότητες του ΠΑΤΡΙΝΟΥ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙΟΥ γνωρίζετε; 
ΑΥΘΟΡΜΗΤΗ» 

 
Γράφημα 15. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για το ποιες καρναβαλικές εκδηλώσεις γνωρίζουν 

Η δραστηριότητα με τη μεγαλύτερη αυθόρμητη ανάμνηση από τους περιστασιακά εμπλεκόμενους 
και πιστούς θιασώτες του ΠΚ για το 2025 είναι τα Παιχνίδια του Κρυμμένου Θησαυρού (73,5%), 
γεγονός που αναδεικνύει τη σημασία και τη δημοφιλία αυτού του θεσμού μέσα στον συνολικό 
εορτασμό (γράφημα 15). Συγκρίνοντας τις απαντήσεις μεταξύ περιστασιακά εμπλεκομένων και 
πιστών θιασωτών, διαπιστώνουμε σημαντική αύξηση στη γνώση και συμμετοχή σε πολλές 
εκδηλώσεις. Για παράδειγμα, το «Καρναβάλι των Μικρών» καταγράφει αύξηση από 24,5% (2009) 
σε 49,6% (2025), επιβεβαιώνοντας τη δημοτικότητα αυτού του γεγονότος. Εντυπωσιακή είναι και 
η αύξηση στα «Παιχνίδια Κρυμμένου Θησαυρού», με ποσοστά να φτάνουν το 73,5% (2025) από 
48,1% (2009). Αντίθετα, οι «Εκδηλώσεις Τσικνοπέμπτης» και η «Τελετή Έναρξης» παρουσίασαν 
μικρότερες, αλλά και πάλι αξιοσημείωτες αυξήσεις στο 23,9% (από 7,8%) και 42,6% (από 21,8%) 
αντίστοιχα. Η «Παρέλαση Κυριακής» παραμένει η δεύτερη σε δημοτικότητα εκδήλωση, με 
ποσοστό 63,0%, σχεδόν αμετάβλητο από το 49,8%. Επιπλέον, οι εκδηλώσεις που σχετίζονται με την 
καρναβαλική ακαδημία εμφανίζουν πιο χαμηλό ποσοστό στο 12,6% (οι εκδηλώσεις αυτές δεν είχαν 
συμπεριληφθεί στην έρευνα του 2009). Τέλος, ένα ποσοστό 5,9% δήλωσε ότι γνωρίζει άλλες 
δραστηριότητες, ενώ κανείς δεν ανέφερε ότι γνωρίζει «καμία» εκδήλωση, υποδεικνύοντας τη 
γενική αναγνωρισιμότητα του καρναβαλιού. Διαφαίνεται λοιπόν πως και για τα δύο έτη οι πιο 
γνωστές εκδηλώσεις για τους δημότες αποτελούν τα παιχνίδια κρυμμένου θησαυρού, η παρέλαση 
της Κυριακής και η βραδινή ποδαράτη-παρέλαση Σαββάτου (πίνακας 33).  
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 ΑΥΘΟΡΜΗΤΑ 

Βάση: Δημότες που  δήλωσαν ότι είναι Περιστασιακά Εμπλεκόμενοι του ΠΚ ή Πιστοί 
Θιασώτες του ΠΚ 

2025 2009 

Παιχνίδια Κρυμμένου Θησαυρού 73,5 48,1 

Παρέλαση Κυριακής  63,0 49,8 

Βραδινή ποδαράτη - Παρέλαση Σαββάτου   61,4 45,9 

Καρναβάλι των Μικρών 49,6 24,5 

Τελετή λήξης  48,5 27,2 

Τελετή Έναρξης 42,6 21,8 

Εκδηλώσεις Τσικνοπέμπτης  23,9 7,8 

Έκθεση καρναβαλικών στολών – γκρουπ 15,8 4,1 

Εκδηλώσεις Καρναβαλικής Ακαδημίας 12,6 - 

Άλλη 5,9 - 
Πίνακας 33. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για το ποιες καρναβαλικές εκδηλώσεις γνωρίζουν(συγκριτικά για τα δύο 
έτη της έρευνας) 

Από τις ερωτήσεις: «Ποιες εκδηλώσεις/δραστηριότητες του ΠΑΤΡΙΝΟΥ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙΟΥ γνωρίζετε; -
ΑΥΘΟΡΜΗΤΗ» & «Και ποιες εκδηλώσεις/δραστηριότητες του Πατρινού Καρναβαλιού από αυτές 
που θα σας αναφέρω γνωρίζετε επιπλέον; - ΜΕ ΥΠΟΒΟΗΘΗΣΗ» 
 

Τα συγκριτικά στοιχεία από τις ερωτήσεις σχετικά με την αναγνωρισιμότητα των εκδηλώσεων του 
ΠΚ, τόσο αυθόρμητα όσο και με υποβοήθηση, δείχνουν ότι η «Παρέλαση Κυριακής», το 
«Καρναβάλι των μικρών», η «Βραδινή ποδαράτη» αλλά και η «Τελετή λήξης» καταλαμβάνουν τις 
κορυφαίες θέσεις αναγνωρισιμότητας, με τη συνολική γνώση να καταγράφεται σε ποσοστό 
μεγαλύτερο του 95% και για τις 4 εκδηλώσεις. Ακολουθούν τα «Παιχνίδια Κρυμμένου Θησαυρού» 
και η «Τελετή Έναρξης», με συνολική γνώση 95,5% και 95,1% αντίστοιχα, ενώ και οι «Εκδηλώσεις 
Τσικνοπέμπτης» καταγράφουν υψηλό βαθμό γνώσης (93,6%). Η «Έκθεση καρναβαλικών στολών» 
εμφανίζει μια ενδιαφέρουσα διαφορά, με τη συνολική γνώση να είναι 75,6% το 2025, έναντι 65,3% 
το 2009. Πιο χαμηλή σε ποσοστά συνολική γνώση παρατηρείται στις εκδηλώσεις της Καρναβαλικής 
Ακαδημίας (38,3%) παράμετρος η οποία δεν υπήρχε στην έρευνα του 2009. Συνολικά, τα δεδομένα 
υποδεικνύουν ότι οι περισσότερες εκδηλώσεις του καρναβαλιού έχουν καταφέρει να κερδίσουν 
την αναγνώριση των δημοτών, με τις διαφορές μεταξύ αυθόρμητης και υποβοηθούμενης γνώσης 
να προσδιορίζουν πεδία όπου μπορεί να χρειαστεί περισσότερη ενημέρωση ή διαφήμιση (πίνακας 
34). 

Βάση: Δημότες που  δήλωσαν 
ότι είναι Περιστασιακά 
Εμπλεκόμενοι του ΠΚ ή Πιστοί 
Θιασώτες του ΠΚ 

2025 2009 

Αυθόρμητα Υποβοήθηση 
Συνολική 

Γνώση 
Αυθόρμητα Υποβοήθηση 

Συνολική 
Γνώση 

Παρέλαση Κυριακής 63 35,4 98,4 49,8 49,3 99,1 

Καρναβάλι των Μικρών 49,6 48,0 97,6 24,5 72,1 96,6 

Τελετή Λήξης 48,5 48,8 97,3 27,2 71,1 98,3 

Βραδινή ποδαράτη - 
Παρέλαση Σαββάτου   

61,4 35,9 97,3 45,9 51,7 97,6 

Παιχνίδια Κρυμμένου 
Θησαυρού 

73,5 22 95,5 48,1 40,5 88,6 

Τελετή Έναρξης 42,6 52,5 95,1 21,8 74,3 96,1 

Τσικνοπέμπτη 23,9 69,7 93,6 7,8 83 90,8 

Έκθεση καρναβαλικών 
στολών – γκρουπ 

15,8 59,8 75,6 4,1 61,2 65,3 
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Βάση: Δημότες που  δήλωσαν 
ότι είναι Περιστασιακά 
Εμπλεκόμενοι του ΠΚ ή Πιστοί 
Θιασώτες του ΠΚ 

2025 2009 

Αυθόρμητα Υποβοήθηση 
Συνολική 

Γνώση 
Αυθόρμητα Υποβοήθηση 

Συνολική 
Γνώση 

Εκδηλώσεις Καρναβαλικής 
Ακαδημίας  

12,6 25,7 38,3       

Πίνακας 34. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για το ποιες καρναβαλικές εκδηλώσεις γνωρίζουν είτε αυθόρμητα είτε με 
υποβοήθηση (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 
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6.2 Τρόποι ενημέρωσης για τις εκδηλώσεις του ΠΚ  
 

Από την ερώτηση: «Από πού ενημερωθήκατε για αυτές τις εκδηλώσεις;» 

 
Γράφημα 16. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών που δήλωσαν είτε ότι είναι περιστασιακά εμπλεκόμενοι 
είτε πιστοί θιασώτες για τους τρόπους ενημερώσης των εκδηλώσεων του ΠΚ  

 

Η δημοφιλέστερη πηγή ενημέρωσης για το ΠΚ είναι το Internet (διάφορα sites – blogs κ.ά.), με 
35,7%, γεγονός που υπογραμμίζει την αυξανόμενη χρήση ψηφιακών μέσων και την έντονη 
παρουσία του διαδικτύου στην ενημέρωση των πολιτών για τις εκδηλώσεις του Καρναβαλιού 
(γράφημα 16). Παράλληλα, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η πληροφορία από γνωστούς, 
συγγενείς ή φίλους παραμένει σχετικά υψηλή (26,4%), αναδεικνύοντας την προσωπική διάσταση 
της μεταφοράς πληροφοριών μεταξύ των δημοτών. 
Ειδικότερα, και με βάση τη σύγκριση με την έρευνα του 2009, η πηγή που κατέχει την πρώτη θέση 
είναι το Internet, με 35,7% στους τρέχοντες συμμετέχοντες, σημειώνοντας σημαντική αύξηση από 
το 6,1% το 2009. Αυτό καταδεικνύει την αυξανόμενη σημασία των διαδικτυακών πλατφορμών στην 
ενημέρωση του κοινού και την τάση μετατόπισης προς τον ψηφιακό κόσμο για τη διάδοση των 
πληροφοριών γύρω από το Καρναβάλι. Ακολουθεί η «Από γνωστό/ συγγενή/ φίλο», με 26,4%, που 
υποδηλώνει ότι η προσωπική επικοινωνία παραμένει σημαντική, αν και υπάρχει μείωση από το 
39,1% το 2009. Τα «Social media» κερδίζουν σταδιακά έδαφος, με 17,5% για το 2025, κάτι που 
δείχνει την επιρροή των ψηφιακών κοινωνικών δικτύων στις πληροφορίες σχετικά με το 
καρναβάλι. Αντίθετα, οι παραδοσιακές πηγές ενημέρωσης, όπως οι τοπικές εφημερίδες (6,7%, με 
μεγάλη πτώση από 20,4%) και η τοπική τηλεόραση (11,5%, σημαντική μείωση από 41,7%), φαίνεται 
ότι χάνουν έδαφος στις προτιμήσεις του κοινού. Εντυπωσιακή είναι και η πτώση της ενημέρωσης 
μέσω ραδιοφώνου, τόσο σε τοπικό (6,1% από 10,7%) όσο και σε πανελλαδικό επίπεδο (μόλις 0,2%). 
Επιπλέον, η ενημέρωση από το επίσημο site του Πατρινού Καρναβαλιού αυξάνεται στο 6,7% από 
1,9%, υποδεικνύοντας την ανάγκη ενίσχυσης της διαδικτυακής παρουσίας του θεσμού. Οι 
παραδοσιακοί τρόποι ενημέρωσης, όπως οι αφίσες και τα προγράμματα, παραμένουν σε πολύ 
χαμηλά ποσοστά (0,9%), γεγονός που δείχνει την ανάγκη για επαναξιολόγηση των στρατηγικών 
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προώθησης. Συνολικά, τα ευρήματα καταδεικνύουν μια σαφή στροφή προς τις ψηφιακές μορφές 
ενημέρωσης, με τις παραδοσιακές πηγές να περιορίζονται (πίνακας 35). 
 

 ΠΟΛΛΑΠΛΗ 

Βάση: Δημότες που  δήλωσαν ότι είναι Περιστασιακά Εμπλεκόμενοι του ΠΚ ή 
Πιστοί Θιασώτες του ΠΚ 

2025 2009 

Internet (διάφορα sites – blogs κ.α.) 35,7 6,1 

Από γνωστό/ συγγενή/ φίλο 26,4 39,1 

Social media 17,5 - 

Τοπική τηλεόραση 11,5 41,7 

Από το επίσημο Site του Πατρινού Καρναβαλιού 6,7 1,9 

Τοπικές Εφημερίδες  6,7 20,4 

Ραδιόφωνο τοπικό 6,1 10,7 

Τηλεόραση πανελλαδικής εμβέλειας 3 4,9 

Εφημερίδες εθνικής εμβέλειας 1,9 1,9 

Πήρα το πρόγραμμα του καρναβαλιού/ είδα αφίσα 0,9 10,2 

Ραδιόφωνο πανελλαδικής εμβέλειας 0,2 0,5 

Γνωρίζω γιατί ζω στην Πάτρα  13,1 

Αλλού 2,2 2,7 

ΔΑ/ΔΘ  1,5 
Πίνακας 35. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών που δήλωσαν είτε ότι είναι περιστασιακά εμπλεκόμενοι είτε πιστοί 
θιασώτες για τους τρόπους ενημερώσης των εκδηλώσεων του ΠΚ  (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 
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6.3 Βαθμός Συμμετοχής σε εκδηλώσεις του Πατρινού Καρναβαλιού 
Από την ερώτηση: «Σε ποιες εκδηλώσεις του ΠΑΤΡΙΝΟΥ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙΟΥ συμμετείχατε;» 
 

 
Γράφημα 17. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για το βαθμό συμμετοχής τους στις εκδηλώσεις του ΠΚ. 

 

Βάσει των ακόλουθων αριθμητικών δεδομένων (γράφημα 17), το υψηλότερο ποσοστό 
καταγράφεται στην Παρέλαση Κυριακής (77,8%), ακολουθούμενο από τη Βραδινή ποδαράτη – 
Παρέλαση Σαββάτου (75,0%), γεγονός που αναδεικνύει τις δύο βασικές παρελάσεις ως τα 
δημοφιλέστερα γεγονότα. Αντίθετα, οι λιγότερο δημοφιλείς δράσεις είναι οι εκδηλώσεις 
Καρναβαλικής Ακαδημίας (8,3%) και η κατηγορία Άλλη (0,9%), υποδεικνύοντας χαμηλή απήχηση. 
Συνολικά, η κατανομή παρουσιάζει διακυμάνσεις που αντικατοπτρίζουν την έντονη προτίμηση του 
κοινού για τις κεντρικές και μαζικές εκδηλώσεις του θεσμού (πίνακας 36). 
 

 
ΑΥΘΟΡΜΗΤΗ 
ΠΟΛΛΑΠΛΗ 

Βάση: Δημότες που  δήλωσαν ότι συμμετείχαν φέτος στο ΠΚ 2025 

Παρέλαση Κυριακής  77,8 

Βραδινή ποδαράτη - Παρέλαση Σαββάτου   75,0 

Καρναβάλι των Μικρών 46,3 

Τελετή λήξης  33,3 

Τελετή Έναρξης 26,9 

Εκδηλώσεις Τσικνοπέμπτης  21,3 

Παιχνίδια Κρυμμένου Θησαυρού 9,3 

Έκθεση καρναβαλικών στολών – γκρουπ 9,3 

Εκδηλώσεις Καρναβαλικής Ακαδημίας 8,3 

Άλλη 0,9 
Πίνακας 36. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για το βαθμό συμμετοχής τους στις εκδηλώσεις του ΠΚ. 



 

Έρευνα σε Δημότες της Πάτρας για την καταγραφή των αποψεων 
σχετικά με το Πατρινό Καρναβάλι 2025 

  
 

 

 

38 

Το 2025, η Παρέλαση Κυριακής και η Βραδινή ποδαράτη - Παρέλαση Σαββάτου καταγράφουν τη 
μεγαλύτερη συμμετοχή, με τους πιστούς θιασώτες του Καρναβαλιού να συμμετέχουν σε πολύ 
υψηλά ποσοστά (83,5% και 79,7%, αντίστοιχα). Εντυπωσιακή είναι η αύξηση στη συμμετοχή στο 
Καρναβάλι των Μικρών (41,8%), ενώ η συμμετοχή σε πιο εξειδικευμένες εκδηλώσεις, όπως ο 
Κρυμμένος Θησαυρός (10,1%), καταγράφει μείωση σε σχέση με το 2009. Η Τελετή Έναρξης και η 
Τελετή Λήξης παραμένουν δημοφιλείς, με τη συμμετοχή να είναι υψηλότερη στους πιστούς 
θιασώτες, καταδεικνύοντας τη συνεχιζόμενη προτίμηση για τις πιο παραδοσιακές εκδηλώσεις του 
Καρναβαλιού. 
 

 2025 2009 

 Σύνολο Περιστασιακοί Πιστοί Σύνολο Περιστασιακοί Πιστοί 

Παρέλαση Κυριακής 77,8 62,1 83,5 89,1 84,8 91,5 

Βραδινή ποδαράτη- Παρέλαση 
Σαββάτου 

75,0 62,1 79,7 87,0 81,8 89,8 

Καρναβάλι των μικρών  46,3 58,6 41,8 13,0 12,1 13,6 

Τελετή λήξης 33,3 27,6 35,4 37,0 33,3 39,0 

Τελετή έναρξης 26,9 13,8 31,6 38,0 30,3 42,4 

Τσικνοπέμπτη 21,3 6,9 26,6 14,1 6,1 18,6 

Κρυμμένος Θησαυρός 9,3 6,9 10,1 14,1 12,1 15,3 

Έκθεση καρναβαλικών στολών  9,3 6,9 10,1 8,7 0,0 13,6 

Εκδηλώσεις Καρναβαλικής Ακαδημίας 8,3 3,4 10,1    

Άλλη 0,9 - 1,3 4,3 3,0 5,1 
Πίνακας 37. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για το βαθμό συμμετοχής τους στις διάφορες εκδηλώσεις του ΠΚ ανάλογα 
με το ενδιαφέρον τους (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 

Από την ερώτηση: «Υπάρχουν μέλη της οικογένειάς σας που συμμετείχαν στο φετινό Καρναβάλι;» 
 

 
Γράφημα 18. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για το βαθμό συμμετοχής των μελών της οικογένειάς 
τους σε εκδηλώσεις του ΠΚ. 

Για το 2025, το 51,5% δήλωσε πως τα μέλη της οικογένειάς του δε συμμετείχε στο ΠΚ (γράφημα 
18). Με βάση τα αριθμητικά δεδομένα του ακόλουθου πίνακα, αποκαλύπτεται μια μικρή αύξηση 
στη συμμετοχή, με το 48,3% των δημοτών να δηλώνει ότι μέλη της οικογένειάς τους συμμετείχαν 
το 2025, συγκριτικά με το 46,8% το 2009. Αντίθετα, το ποσοστό αυτών που δηλώνουν ότι δε 
συμμετείχαν παραμένει υψηλό, αγγίζοντας το 51,5% το 2025, αν και έχει μειωθεί ελαφρώς από το 
53,2% του 2009. Αυτή η στατιστική υποδηλώνει μια ελαφρώς θετική τάση στην εμπλοκή των 
οικογενειών στο Καρναβάλι. Ωστόσο το γεγονός ότι περισσότεροι από τους μισούς 
συμμετέχοντες/ουσες δηλώνουν ότι δεν έχουν οικογενειακά μέλη που συμμετείχαν, δείχνει ότι η 
εκδήλωση εξακολουθεί να αντιμετωπίζει προκλήσεις στο να προσελκύσει ευρύτερη συμμετοχή. Η 
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ερώτηση «Δεν γνωρίζω» φαίνεται να είναι αμελητέα, υποδηλώνοντας ότι οι συμμετέχοντες/ουσες 
είναι γενικά ενημερωμένοι για τις δραστηριότητες του Καρναβαλιού (πίνακας 38). 
 

 
ΑΥΘΟΡΜΗΤΗ 
ΠΟΛΛΑΠΛΗ 

Βάση: Δημότες που  δήλωσαν ότι συμμετείχαν φέτος στο ΠΚ, και δήλωσαν ότι  είναι 
Περιστασιακά Εμπλεκόμενοι του ΠΚ ή Πιστοί Θιασώτες του.  

2025 2009 

Ναι, συμμετείχαν 48,3 46,8 

Όχι, δε συμμετείχαν 51,5 53,2 

Δε γνωρίζω 0,2  
Πίνακας 38. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για το βαθμό συμμετοχής των μελών της οικογένειάς τους σε εκδηλώσεις 
του ΠΚ (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 
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6.4 Παρακολούθηση Εκδηλώσεων Πατρινού Καρναβαλιού 
 

Από την ερώτηση: «Ποιες εκδηλώσεις του Πατρινού Καρναβαλιού παρακολουθήσατε ζωντανά και 
ποιες από την τηλεόραση/μέσα κοινωνικής δικτύωσης/ιστοσελίδες;- Αυθόρμητη ερώτηση με 
πολλαπλές απαντήσεις» 
 

 
Γράφημα 19. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για το βαθμό ζωντανής παρακολούθησης των 
εκδηλώσεων του ΠΚ 

Τα δεδομένα που προκύπτουν από την ερώτηση σχετικά με το πώς παρακολουθήθηκαν οι 
εκδηλώσεις του ΠΚ αποτυπώνουν την προτίμηση των δημοτών στη ζωντανή παρακολούθηση 
(γράφημα 19). Το «Καρναβάλι των Μικρών» συγκεντρώνει το υψηλότερο ποσοστό ζωντανής 
παρακολούθησης (80,6%), υποδεικνύοντας τη δημοφιλία αυτής της εκδήλωσης, ενώ η τηλεοπτική 
ή διαδικτυακή παρακολούθηση είναι χαμηλή (19,3%). Παρόμοιες τάσεις παρατηρούνται και στις 
περισσότερες εκδηλώσεις, όπως τα «Παιχνίδια Κρυμμένου Θησαυρού» (71,4% ζωντανά) και οι 
«Εκδηλώσεις Τσικνοπέμπτης» (88,5% ζωντανά), με τις αντίστοιχες διαδικτυακές παρακολουθήσεις 
να είναι σημαντικά χαμηλότερες. Εντυπωσιακό είναι το γεγονός ότι η «Έκθεση καρναβαλικών 
στολών-γκρουπ» και οι «Εκδηλώσεις Καρναβαλικής Ακαδημίας» παρακολουθήθηκαν 
αποκλειστικά ζωντανά (100%), γεγονός που δείχνει την ισχυρή ανάγκη για άμεση εμπειρία. Οι 
«Τελετές Έναρξης» και «Λήξης» επίσης παρουσιάζουν χαμηλά ποσοστά διαδικτυακής 
παρακολούθησης (15,9% και 26,2% αντίστοιχα), υποδεικνύοντας ότι οι συμμετέχοντες/ουσες 
προτιμούν τις ζωντανές εκδηλώσεις. Συνολικά, τα δεδομένα δείχνουν μια σαφή προτίμηση για τη 
ζωντανή παρακολούθηση των εκδηλώσεων, υπογραμμίζοντας τη σημασία της άμεσης εμπειρίας 
για τους συμμετέχοντες/ουσες του ΠΚ (πίνακας 39). 
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 ΑΥΘΟΡΜΗΤΗ ΠΟΛΛΑΠΛΗ 

Βάση: Δημότες που  είναι Περιστασιακά Εμπλεκόμενοι του ΠΚ ή 
Πιστοί Θιασώτες του ΠΚ 

Ζωντανά 
Από την τηλεόραση/ μέσα 

κοινωνικής 
δικτύωσης/ιστοσελίδες 

Καρναβάλι των Μικρών 80,6 19,3 

Παιχνίδια Κρυμμένου Θησαυρού 71,4 28,5 

Εκδηλώσεις Τσικνοπέμπτης  88,5 11,5 

Βραδινή ποδαράτη - Παρέλαση Σαββάτου   82,9 17,1 

Παρέλαση Κυριακής  79,2 20,8 

Τελετή Έναρξης 84,1 15,9 

Τελετή λήξης  73,7 26,2 

Έκθεση καρναβαλικών στολών - γκρουπ 100,0 - 

Εκδηλώσεις Καρναβαλικής Ακαδημίας 100,0 - 
Πίνακας 39. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για το βαθμό παρακολούθησης των εκδηλώσεων του ΠΚ 
ανάλογα με το αν τις παρακολούθησαν ζωντανά ή από κάποια μέσα ενημέρωσης 
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6.5 Βαθμός Ικανοποίησης από εκδηλώσεις που συμμετείχαν/ παρακολούθησαν  
 

Από την ερώτηση: «Πόσο ικανοποιημένος/η είσαστε από…; Σε μια κλίμακα από 1-10 όπου το 10= 
Απόλυτα ικανοποιημένος» 
 

 
Γράφημα 20. Έρευνα 2025. Βαθμός ικανοποίησης των δημοτών για  τις καρναβαλικές εκδηλώσεις  

 
Τα δεδομένα από την ερώτηση σχετικά με την ικανοποίηση των δημοτών από τις εκδηλώσεις του 
ΠΚ το 2025 δείχνουν ότι η συνολική αξιολόγησή του από τους δημότες που συμμετείχαν ή το 
παρακολούθησαν ανέρχεται στο 7,7, καταγράφοντας θετική αποδοχή (γράφημα 20). Ξεχωρίζει το 
Καρναβάλι των Μικρών με την υψηλότερη βαθμολογία (8,4), ακολουθούμενο από τα Παιχνίδια 
του Κρυμμένου Θησαυρού (8,1) και την Παρέλαση της Κυριακής (7,8), ενώ αξιοσημείωτη είναι και 
η επίδοση των εκδηλώσεων της Καρναβαλικής Ακαδημίας (7,7). Οι βαθμολογίες αυτές 
υποδηλώνουν ότι τόσο οι παραδοσιακές όσο και οι νεότερες δράσεις του θεσμού συνεχίζουν να 
χαίρουν της εκτίμησης των δημοτών. 
Ειδικότερα, το «Καρναβάλι των Μικρών» διατηρεί υψηλή βαθμολογία 8,4, αν και έχει σημειώσει 
μικρή μείωση από το 8,6 του 2009. Παρόμοια είναι η κατάσταση και στα «Παιχνίδια Κρυμμένου 
Θησαυρού» με βαθμολογία 8,1, ελαφρώς μειωμένη από το 8,4 το 2009. Στις «Εκδηλώσεις 
Τσικνοπέμπτης», η ικανοποίηση αυξάνεται από 7,1 το 2009 σε 7,4 το 2025. Αντίθετα, η «Βραδινή 
ποδαράτη - Παρέλαση Σαββάτου» και η «Παρέλαση Κυριακής» σημειώνουν μικρή πτώση (7,7 από 
8,2 και 7,8 από 8,1 αντίστοιχα), κάτι που μπορεί να υποδεικνύει αύξηση των προσδοκιών ή 
προκλήσεις στην οργάνωση. Οι «Τελετές Έναρξης» και «Λήξης» έχουν μέτριες βαθμολογίες (7,1 και 
7,6), με την τελευταία να σημειώνει πτώση από το 8,3 το 2009. Η «Έκθεση καρναβαλικών στολών 
– γκρουπ» φαίνεται να έχει τη χαμηλότερη ικανοποίηση με 7,0, σημειώνοντας σημαντική πτώση 
από το 8,4. Τέλος, οι «Εκδηλώσεις Καρναβαλικής Ακαδημίας» έχουν ικανοποίηση 7,7, χωρίς 
προηγούμενα δεδομένα για σύγκριση. Συνολικά, οι βαθμολογίες υποδεικνύουν ότι, αν και υπάρχει 
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γενικά ικανοποίηση, ορισμένες εκδηλώσεις ενδέχεται να απαιτούν βελτίωση για την επόμενη 
χρονιά (πίνακας 40). 

 

 Βαθμός 

Βάση: Δημότες που  δήλωσαν ότι συμμετείχαν φέτος στο ΠΚ, είτε 
δήλωσαν ότι το παρακολούθησαν. 

2025 2009 

ΣΥΝΟΛΟ 7,7 7,6 

Καρναβάλι των Μικρών 8,4 8,6 

Παιχνίδια Κρυμμένου Θησαυρού 8,1 8,4 

Εκδηλώσεις Τσικνοπέμπτης  7,4 7,1 

Βραδινή ποδαράτη - Παρέλαση Σαββάτου   7,7 8,2 

Παρέλαση Κυριακής  7,8 8,1 

Τελετή Έναρξης 7,1 7,3 

Τελετή λήξης  7,6 8,3 

Έκθεση καρναβαλικών στολών - γκρουπ 7,0 8,4 

Εκδηλώσεις Καρναβαλικής Ακαδημίας 7,7 - 
Πίνακας 40. Βαθμός ικανοποίησης των δημοτών για  τις καρναβαλικές εκδηλώσεις (συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 

Τα δεδομένα από την αξιολόγηση των εκδηλώσεων του ΠΚ προσφέρουν ενδιαφέροντα στοιχεία 
για τις απόψεις των συμμετεχόντων/ουσών. Το «Παιδικό Καρναβάλι» και ο «Κρυμμένος 
Θησαυρός» καταγράφουν συνολική βαθμολογία 7,9, ανταγωνιζόμενα για την καλύτερη 
ικανοποίηση, ενώ η «Παρέλαση Σαββάτου» και η «Τελετή Έναρξης» εμφανίζουν ελαφρώς 
χαμηλότερες βαθμολογίες (7,4 και 7,0 αντίστοιχα). Σε σχέση με τις διάφορες παραμέτρους, η 
«Ποικιλία» φαίνεται να είναι ιδιαίτερα ικανοποιητική, με την «Αισθητική» να ακολουθεί (8,3 για 
το ΠΚ). Η «Πρωτοτυπία/δημιουργικότητα» του «Κρυμμένου Θησαυρού» είναι στο 8,2, 
υποδηλώνοντας ότι οι συμμετέχοντες/ουσες εκτιμούν την καινοτομία. Στην 
«Οργάνωση/συντονισμό», η βαθμολογία είναι γενικά ικανοποιητική (8,3 για το Παιδικό 
Καρναβάλι), αλλά οι «Εκδηλώσεις Καρναβαλικής Ακαδημίας» παρουσιάζουν χαμηλότερο επίπεδο 
ικανοποίησης (7,0). Η «Μαζικότητα συμμετοχής και θεατών» καταγράφει τη χαμηλότερη 
βαθμολογία στην Παρέλαση Σαββάτου (6,9) και την υψηλότερη στις «Εκδηλώσεις Καρναβαλικής  
Ακαδημίας» (7,8). Τέλος, στην «Επικοινωνία/διαφήμιση», οι βαθμολογίες είναι οι πιο χαμηλές 
(εύρος τιμών από 6,4-7,2), υποδηλώνοντας ότι υπάρχει περιθώριο βελτίωσης στη στρατηγική 
επικοινωνίας για να ενισχυθεί η συμμετοχή και η παρακολούθηση (πίνακας 41). 
 

Βάση: Δημότες που  δήλωσαν ότι 
συμμετείχαν φέτος στο ΠΚ, είτε 
δήλωσαν ότι το 
παρακολούθησαν. 

Παιδικό  

Καρναβά

λι 

(Ν=98) 

Κρυμμέν

ος  

Θησαυρό

ς  

(Ν=14) 

 Εκδηλώσεις 

Τσικνοπέμπτ

ης 

(Ν=51) 

Παρέλασ

η 

Σαββάτο

υ 

(Ν=139) 

Παρέλασ

η 

Κυριακή

ς 

(Ν=177) 

Τελετή 

Έναρξ

ης 

(Ν=63) 

Τελετ

ή 

 

Λήξης 

(Ν=96
) 

Έκθεση 

Καρναβαλικ

ών Στολών 

(Ν=16) 

Εκδηλώσεις 

Καρναβαλικ

ής 

Ακαδημίας 

(N=11) 

Συνολικά την εκδήλωση 7,9 7,9 7,2 7,4 7,6 7,0 7,3 7,1 7,8 

Ποικιλία 8,2 8,1 7,5 7,7 7,8 7 7,4 7,4 7,9 

Αισθητική 8,3 7,9 7,3 7,8 7,9 7,2 7,5 7,5 8,1 

Πρωτοτυπία/δημιουργικό
τητα  

7,8 8,2 6,9 7,7 7,8 6,9 7 7,4 8 

Οργάνωση/ συντονισμός   8,3 8,4 7,4 7,6 7,8 7,3 7,4 7 7,8 

Μαζικότητα συμμετοχής 
και θεατών  

7,7 7,6 7,6 6,9 7,1 7,3 7,7 7,1 7,8 

Επικοινωνία/διαφήμιση  6,8 7,2 6,7 6,6 6,9 6,5 6,8 6,4 7 
Πίνακας 41. Βαθμός ικανοποίησης των δημοτών για  τις καρναβαλικές εκδηλώσεις (συγκριτικά λαμβάνοντας υπόψη 
συγκεκριμένα κριτήρια) 

  



 

Έρευνα σε Δημότες της Πάτρας για την καταγραφή των αποψεων 
σχετικά με το Πατρινό Καρναβάλι 2025 

  
 

 

 

44 

6.6 Απόψεις για τη μορφή των εκδηλώσεων 
 

Από την ερώτηση: «Συμφωνούν οι Δημότες να συνεχιστούν οι εκδηλώσεις με τη μορφή που έχουν 
σήμερα;» 
 

 
Γράφημα 21. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για τη συνέχιση των εκδηλώσεων με τη μορφή που είναι σήμερα  

 

Βάσει των αριθμητικών δεδομένων (γράφημα 21), διαφαίνεται ότι η συντριπτική πλειοψηφία των 
δημοτών συμφωνεί στη συνέχιση της παρέλασης των Μικρών, όπως είναι σήμερα σε ποσοστό 
90,8% (αυξημένο κατά 6 περίπου μονάδες σε σχέση με το 2009), στη συνέχιση της παρέλασης του 
Σαββάτου με τη σημερινή μορφή σε ποσοστό 80,7% (αυξημένο κατά 6.5 περίπου μονάδες σε σχέση 
με το 2009) και στη συνέχιση της παρέλασης της Κυριακής με τη σημερινή μορφή σε ποσοστό 83,1% 
(αυξημένο κατά 12 περίπου μονάδες συγκριτικά με το 2009). Συνολικά φαίνεται να υπάρχει 
αποδοχή ως προς τη σημερινή μορφή των καρναβαλικών εκδηλώσεων (πίνακας 42). 
 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν ότι συμμετείχαν ή παρακολούθησαν κάθε 
εκδήλωση 

2025 2009 

Συνέχιση παρέλασης των Μικρών, όπως είναι σήμερα (Ν=98) 90,8 84,9 

Συνέχιση παρέλασης του Σαββάτου, όπως είναι σήμερα (Ν=140) 80,7 74,1 

Συνέχιση παρέλασης της Κυριακής, όπως είναι σήμερα (Ν=178) 83,1 70,9 
Πίνακας 42. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για τη συνέχιση των εκδηλώσεων με τη μορφή που είναι σήμερα 
(συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 
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6.7 Απόψεις για πιθανές αλλαγές: Καρναβάλι των μικρών 
 

Από την ερώτηση: «Θα θέλατε να γίνεται η παρέλαση των μικρών σε άλλο σημείο της πόλης;» 
 

Εξίσου εντυπωσιακό είναι το εύρημα ότι το 77,8% των συμμετεχόντων δημοτών δηλώνει ότι δεν 
επιθυμεί να γίνει η παρέλαση των μικρών σε άλλο σημείο της πόλης. Παρόμοιο ποσοστό δημοτών 
εκφράστηκε αναλόγως στην ίδια ερώτηση το 2009 (76,2%). Αντίθετα, το 22,2% των δημοτών (από 
23,8% το 2009) υποστηρίζει την αλλαγή του τόπου διεξαγωγής του μικρού καρναβαλιού (πίνακας 
43).  
 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν ότι συμμετείχαν ή παρακολούθησαν το 
Καρναβάλι των μικρών 

2025 
(Ν=98) 

2009 

Ναι 22,2 23,8 

Όχι  77,8 76,2 
Πίνακας 43. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για τη διεξαγωγή της παρέλασης σε άλλο σημείο της πόλης (συγκριτικά για 
τα δύο έτη της έρευνας) 

Από την ερώτηση: «Τι θα θέλατε να αλλάξει; ΑΝΟΙΧΤΗ» 
 
Η προσοχή των δημοτών που επιθυμούν ότι δε θέλουν να συνεχιστεί το καρναβάλι των μικρών με 
την υπάρχουσα μορφή επικεντρώνεται στην αναγκαιότητα βελτίωσης της οργάνωσης και της 
εμπειρίας (καλύτερη ενημέρωση, οργάνωση και διαφήμιση, να γίνει κάτι νέο και φρέσκο, 
δραστηριότητες κατά τη διάρκεια της  παρέλασης) σε ποσοστό 45%, στη μη συμμετοχή ενηλίκων 
και στις δύο παρελάσεις (παιδιών και μεγάλων) και τη μείωση του αριθμού των ενηλίκων στο 
παιδικό καρναβάλι σε ποσοστό 35% και τέλος στην αισθητική αναβάθμιση και δημιουργικότητα 
(πίνακας 44).  
 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν ότι δε θέλουν να συνεχιστεί το Καρναβάλι των μικρών με την 
υπάρχουσα μορφή 

Προτάσεις  
Βελτίωσης  

% 

Βελτίωση της Οργάνωσης και της Εμπειρίας 45,0 

Μη συμμετοχή κοινών ενηλίκων και στις δύο παρελάσεις (Παιδιών & Μεγάλων) και Μείωση 
του αριθμού των ενηλίκων 

35,0 

Αισθητική Αναβάθμιση και Δημιουργικότητα 20,0 
Πίνακας 44. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών σχετικά με τις προτεινόμενες αλλαγές για το Καρναβάλι των 
Μικρών 

6.8 Απόψεις για πιθανές αλλαγές: Παρέλαση του Σαββάτου  
 

Από την ερώτηση: «ΕΑΝ ΟΧΙ Θα θέλατε...;» 
 

Για το 2025, οι δημότες που δεν επιθυμούν τη συνέχιση της Παρέλασης του Σαββάτου με την 
παρούσα μορφή εκφράζουν κυρίως δύο ισχυρές προτιμήσεις: το 48,1% θα ήθελε η παρέλαση να 
πραγματοποιείται σε άλλο δρόμο της πόλης και το ίδιο ποσοστό να συμμετέχουν επιλεγμένα 
πληρώματα μαζί με τα άρματα. Σε πολύ μικρότερο ποσοστό (14,8%) εκφράζεται η επιθυμία να 
αλλάξει η ημερομηνία διεξαγωγής της.  
Ο παρακάτω πίνακας αποκαλύπτει τις απόψεις των δημοτών για την Παρέλαση του Σαββάτου, 
συγκρίνοντας τα δεδομένα του 2009 με εκείνα του 2025. Το 48,1% των δημοτών το 2025 επιθυμεί 
αλλαγή δρόμου, σημειώνοντας μια μικρή αύξηση από το 44,3% το 2009. Αντίθετα, η προτίμηση για 
επιλεγμένα πληρώματα και άρματα έχει μειωθεί από το 64,3% το 2009 στο 48,1% το 2025, ίσως 
λόγω της επιθυμίας για περισσότερη ποικιλία και καινοτομία. Επιπλέον, η επιθυμία για αλλαγή 
ημερομηνίας έχει αυξηθεί από το 5,7% το 2009 στο 14,8% το 2025. Συνολικά, τα ευρήματα δείχνουν 
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μια σημαντική τάση αλλαγής στις προτιμήσεις των δημοτών, που θα μπορούσε να οδηγήσει σε 
ουσιαστικές προσαρμογές στην οργάνωση της παρέλασης (πίνακας 45). 
 

 
 

ΠΟΛΛΑΠΛΗ 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν ότι δε θέλουν να συνεχιστεί  η Παρέλαση 
του Σαββάτου με την υπάρχουσα μορφή 

2025 
(Ν=27) 

2009 

Θα θέλατε να γίνεται σε άλλο δρόμο της πόλης;         48,1 44,3 

Θα θέλατε να βγαίνουν επιλεγμένα πληρώματα μαζί με τα άρματα; 48,1 64,3 

Θα θέλατε να γίνει σε διαφορετική ημερομηνία; 14,8 5,7 
Πίνακας 45. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για τις προτεινόμενες αλλαγές της παρέλασης του Σαββάτου (συγκριτικά 
για τα δύο έτη της έρευνας) 

Από την ερώτηση: «Τι θα θέλατε να αλλάξει; ΑΝΟΙΧΤΗ» 
 
Ο πίνακας 46 παρουσιάζει τις προτάσεις βελτίωσης από δημότες που δηλώνουν ότι δεν επιθυμούν 
να συνεχιστεί η Παρέλαση του Σαββάτου με την υπάρχουσα μορφή. Το 40,0% των δημοτών 
προτείνει καλύτερη οργάνωση και ποιότητα της παρέλασης, επισημαίνοντας την ανάγκη για πιο 
αποτελεσματική διαχείριση της εκδήλωσης (με έμφαση στα ακόλουθα σημεία: κενά ανάμεσα στα 
γκρουπ, κανόνες συμμετοχής, συντονισμός, μέγεθος γκρουπ, ανάθεση σε ιδιώτη, να μην υπάρχουν 
καπνογόνα, ενίσχυση θεσμικού/παραδοσιακού χαρακτήρα καρναβαλιού). Ακολουθεί η πρόταση 
για εμπλουτισμό του περιεχομένου και του θεάματος, με το 35,0% να ζητάει μεγαλύτερη ποικιλία 
και ενδιαφέρον στις εκδηλώσεις (ενδεικτικά: περισσότερη μουσική, περισσότερα δρώμενα, πιο 
ποιοτικά γκρουπ και πληρώματα, διαφορετικές στολές Σάββατο- Κυριακή, πιο διαδραστικό). Τέλος, 
το 25,0% προτείνει βελτίωση του φωτισμού (να φωτίζονται τα γκρουπ, να επιστρέψει ο παλιός 
τρόπος φωτισμού ανά πλήρωμα), της αισθητικής και επιστροφή σε παραδοσιακά στοιχεία (π.χ., να 
ξεκινά από πλατεία, αλλαγή της διαδρομής), υποδεικνύοντας την επιθυμία για μια πιο αυθεντική 
και ελκυστική εμπειρία (πίνακας 46). 
 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν ότι δε θέλουν να συνεχιστεί  η Παρέλαση του Σαββάτου 
με την υπάρχουσα μορφή 

Προτάσεις  Βελτίωσης  
% 

Καλύτερη Οργάνωση & Ποιότητα Παρέλασης 40,0 

Εμπλουτισμός Περιεχομένου & Θεάματος 35,0 

Φωτισμός, Αισθητική & Επιστροφή σε Παραδοσιακά Στοιχεία 25,0 
Πίνακας 46. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για τις όποιες αλλαγές πρέπει να γίνουν στην παρέλαση του 
Σαββάτου 

6.9 Απόψεις για πιθανές αλλαγές: Παρέλαση της Κυριακής  
 

Από την ερώτηση: «ΕΑΝ ΟΧΙ Θα θέλατε...;» 
 

Για το 2025, οι δημότες που δεν επιθυμούν τη συνέχιση της Παρέλασης της Κυριακής με την 
υπάρχουσα μορφή εστιάζουν κυρίως στην ανάγκη περιορισμού του μεγέθους των πληρωμάτων 
(80,0%) και στη μείωση της διάρκειας της παρέλασης (60,0%). Αξιοσημείωτο είναι επίσης το 
ποσοστό (53,3%) που ζητά περιορισμό στον αριθμό των γκρουπ, ενώ μικρότερη σημασία δίνεται 
στην αλλαγή της διαδρομής (40,0%) και ελάχιστοι (3,3%) επιθυμούν αλλαγή ημερομηνίας. Τα 
στοιχεία δείχνουν ότι η κριτική εστιάζεται περισσότερο στον όγκο και την έκταση της εκδήλωσης, 
παρά στον χρόνο ή τον χώρο διεξαγωγής της.  
Ο παρακάτω πίνακας αποτυπώνει τις απόψεις δημοτών (Ν=30) που δεν επιθυμούν να συνεχιστεί 
η Παρέλαση της Κυριακής με την υπάρχουσα μορφή, συγκρίνοντας τα δεδομένα του 2009 με αυτά 
του 2025. Το 40,0% των δημοτών το 2025 προτιμά να γίνεται η παρέλαση σε άλλο δρόμο, 
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σημειώνοντας μια μικρή αύξηση από το 36,0% το 2009. Ωστόσο, η επιθυμία για μικρότερη διάρκεια 
της παρέλασης έχει εκτοξευθεί στο 60,0% το 2025, σε σύγκριση με το 35,0% το 2009, 
υποδεικνύοντας μια αλλαγή στην αντίληψη για την ιδανική διάρκεια της εκδήλωσης. Επιπλέον, το 
53,3% των δημοτών ζητά περιορισμό του αριθμού των γκρουπ, αυξημένο κατά 13 περίπου μονάδες 
από το 40,0% το 2009, ενώ το 80,0% επιθυμεί περιορισμό του μεγέθους των πληρωμάτων, που 
επίσης έχει αυξηθεί από το 72,0% το 2009. Τέλος, η επιθυμία για αλλαγή ημερομηνίας παραμένει 
σταθερή, με μόλις το 3,3% να το προτείνει το 2025, από το 5,0% το 2009. Αυτά τα ευρήματα 
καταδεικνύουν την ανάγκη για σημαντικές αλλαγές στη δομή της παρέλασης ώστε να ανταποκριθεί 
στις προσδοκίες των δημοτών, λαμβάνοντας ωστόσο και τους όποιους περιορισμούς του μικρού 
δείγματος (πίνακας 47). 
 

 ΠΟΛΛΑΠΛΗ 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν ότι δε θέλουν να συνεχιστεί  η Παρέλαση 
της Κυριακής με την υπάρχουσα μορφή 

2025 
(Ν=30) 

2009 

Θα θέλατε να γίνεται σε άλλο δρόμο της πόλης;         40,0 36,0 

Θα θέλατε να έχει μικρότερη διάρκεια;  60,0 35,0 

Θα θέλατε να περιοριστεί ο αριθμός των γκρουπ; 53,3 40,0 

Θα θέλατε να περιοριστεί το μέγεθος των πληρωμάτων; 80,0 72,0 

Θα θέλατε να γίνει σε διαφορετική ημερομηνία; 3,3 5,0 
Πίνακας 47.  Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για τις προτεινόμενες αλλαγές της παρέλασης της Κυραικής (συγκριτικά 
για τα δύο έτη της έρευνας) 

Από την ερώτηση: «Τι θα θέλατε να αλλάξει; ΑΝΟΙΧΤΗ» 
 
Ακολούθως, οι δημότες που δηλώνουν ότι δεν επιθυμούν να συνεχιστεί η Παρέλαση της Κυριακής 
με την υπάρχουσα μορφή προτείνουν κατά 40,0% τη μείωση του μεγέθους (π.χ., γκρουπ 100 
ατόμων) και την αύξηση της ποιότητας των γκρουπ (καλύτερη ποιότητα στολών, καλύτερες 
χορογραφίες, καλύτερη σειρά εμφάνισης). Ακολουθεί η πρόταση για μεγαλύτερη δημιουργικότητα 
και αναβάθμιση της εμπειρίας, με το 35,0% να ζητάει θεματολογία που θα ενισχύει το ενδιαφέρον 
και την ψυχαγωγία του κοινού (ενδεικτικά: συγκεκριμένη θεματολογία ανά χρονιά, περισσότερα 
δρώμενα και σάτιρα). Τέλος, το 25,0% των δημοτών εστιάζει στην ανάγκη για καλύτερη οργάνωση 
και ενημέρωση/διαφήμιση, τονίζοντας τη σημασία της ενημέρωσης του κοινού για τις εκδηλώσεις. 
Αυτές οι προτάσεις αντικατοπτρίζουν τις επιθυμίες των δημοτών για μια πιο ελκυστική και ποιοτική 
παρέλαση (πίνακας 48). 
 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν ότι δε θέλουν να συνεχιστεί  η Παρέλαση της 
Κυριακής με την υπάρχουσα μορφή 

Προτάσεις  Βελτίωσης  
% 

Μείωση Μεγέθους & Αύξηση Ποιότητας Γκρουπ 40,0 

Δημιουργικότητα, Θεματολογία & Αναβάθμιση Εμπειρίας 35,0 

Οργάνωση & Ενημέρωση/Διαφήμιση 25,0 
Πίνακας 48. Έρευνα 2025. Καταρχήν το να απαντήσω αν των δημοτών για τις όποιες αλλαγές πρέπει να γίνουν στην παρέλαση 
της Κυριακής 

 

6.10 Απόψεις για πιθανές αλλαγές: Κρυμμένος Θησαυρός  
 
Από την ερώτηση: «Πιστεύετε ότι πρέπει να συνεχιστεί ή να καταργηθεί;» 
 

Το 92,9% των δημοτών (Ν=14) το 2025 επιθυμεί να συνεχιστεί η εκδήλωση του κρυμμένου 
θησαυρού, αν και παρατηρείται μείωση σε σχέση με το 100% το 2009, γεγονός που μπορεί να 
υποδηλώνει κάποιες αλλαγές στις προτιμήσεις ή στις εμπειρίες των συμμετεχόντων/ουσών. Από 
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την άλλη πλευρά, το 7,1% το 2025 επιθυμεί την κατάργηση της εκδήλωσης, κάτι που δεν υπήρξε το 
2009 (πίνακας 49). 
 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν ότι συμμετείχαν ή παρακολούθησαν 
Κρυμμένο Θησαυρό 

2025 
(Ν=14) 

2009 

Να συνεχιστεί  92,9 100 

Να καταργηθεί 7,1  
Πίνακας 49. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για το αν θα πρέπει να καταργηθεί η εκδήλωση του κρυμμένου θησαυρού 
(συγκριτικά για τα δύο έτη της έρευνας) 

Από την ερώτηση: «ΕΑΝ συνεχιστεί, πώς πρέπει να ενισχυθεί για να αποκτήσει μεγαλύτερη 
συμμετοχή; ΑΝΟΙΧΤΗ» 
 

Ο πίνακας 50 παρουσιάζει τις προτάσεις βελτίωσης από δημότες που επιθυμούν να συνεχιστεί ο 
Κρυμμένος Θησαυρός με την υπάρχουσα μορφή. Το 45,5% των δημοτών προτείνει ότι η συμμετοχή 
και η οργάνωση είναι κρίσιμα στοιχεία για την αύξηση της συμμετοχής, υποδεικνύοντας την 
ανάγκη για καλύτερη διαχείριση και ενθάρρυνση των συμμετεχόντων/ουσών (συμμετοχή όλων 
των γκρουπ, αύξηση πληρωμάτων, μείωση κόστους στολής, διαπαιδαγώγηση πολιτών, όροι 
εγγραφής, καλύτερη οργάνωση). Ακολουθεί η πρόταση για ενημέρωση και προβολή, με το 36,4% 
να τονίζει τη σημασία της προώθησης της εκδήλωσης για να προσελκύσει περισσότερους 
συμμετέχοντες/ουσες (περισσότερη διαφήμιση και προβολή στα social media). Τέλος, το 18,1% 
προτείνει εμπλουτισμό των δραστηριοτήτων (περισσότερα πιο μεγάλα παιχνίδια), υποδεικνύοντας 
την επιθυμία για μεγαλύτερη ποικιλία και ενδιαφέρον στις προσφορές της εκδήλωσης. Αυτές οι 
προτάσεις αναδεικνύουν τις ανάγκες των δημοτών για μια πιο ελκυστική και συμμετοχική εμπειρία 
στον Κρυμμένο Θησαυρό (πίνακας 50). 
 

Βάση: Δημότες που δήλωσαν ότι θέλουν να συνεχιστεί  ο Κρυμμένος Θησαυρός 
με την υπάρχουσα μορφή 

Προτάσεις  Βελτίωσης  
% 

Ενημέρωση & Προβολή 36,4 

Συμμετοχή & Οργάνωση 45,5 

Εμπλουτισμός Δραστηριοτήτων 18,1 
Πίνακας 50. Έρευνα 2025. Κατανομή των απαντήσεων των δημοτών για τις όποιες αλλαγές πρέπει να γίνουν στην εκδήλωση του 
κρυμμένου θησαυρού στην περίπτωση που συνεχιστεί με την υπάρχουσα μορφή 
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7 Συμπεράσματα 

Η στατιστική διερεύνηση του Πατρινού Καρναβαλιού 2025 καταδεικνύει έναν θεσμό με βαθιές 
κοινωνικές, πολιτιστικές και οικονομικές προεκτάσεις, ο οποίος παραμένει ενεργός και ζωντανός 
στον συλλογικό βίο της πόλης, παρά τις αλλαγές στις συνθήκες συμμετοχής, τις προσδοκίες των 
δημοτών και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει. 

Καταρχάς, το δημογραφικό προφίλ των δημοτών φανερώνει μετατοπίσεις σε σχέση με παλαιότερα 
χρόνια. Οι περισσότεροι συμμετέχοντες είναι γυναίκες (52,2%), άτομα ηλικίας άνω των 45 ετών, με 
σημαντικό ποσοστό ανώτερης ή ανώτατης εκπαίδευσης (54,7%). Πρόκειται κυρίως για άτομα 
παντρεμένα με παιδιά (67,2%) και σε μεγάλο βαθμό συνταξιούχους (23,8%). Αντίθετα, η 
συμμετοχή των φοιτητών μειώνεται αισθητά (1,9%), γεγονός που ενδέχεται να αντανακλά αλλαγές 
στον τρόπο ζωής, στις προτεραιότητες ή στην ταύτιση των νεότερων με τον θεσμό. Ενδιαφέρον 
παρουσιάζει η ισχυρότερη δέσμευση των ηλικιών 35-54, που υποδηλώνει ενεργή συμμετοχή της 
παραγωγικής ηλικιακής ομάδας. 

Σε επίπεδο ταυτοτήτων, το 43,3% των δημοτών δηλώνει «περιστασιακά εμπλεκόμενο» με το 
Καρναβάλι, ενώ ένα ιδιαίτερα σημαντικό 37,4% αυτοπροσδιορίζεται ως «πιστός θιασώτης». Μόλις 
το 19,3% δηλώνει αδιάφορο, ποσοστό που διατηρείται σταθερό σε σχέση με το 2009. Το εύρημα 
αυτό υπογραμμίζει τον ευρύ κοινωνικό χαρακτήρα του θεσμού και την ανθεκτικότητα της σχέσης 
του με την τοπική κοινωνία. Η διαχρονική δέσμευση ενισχύεται και από το γεγονός ότι ο μέσος 
αριθμός συμμετοχών στο Πατρινό Καρναβάλι έχει υπερδιπλασιαστεί από το 2009 (10 συμμετοχές 
έναντι 4 παλαιότερα), με τους «πιστούς» να φτάνουν κατά μέσο όρο τις 14 συμμετοχές. 

Η ενεργή συμμετοχή σε καρναβαλικά γκρουπ παρουσιάζει άνοδο (23,4% από 18,3% το 2009), με 
έντονη παρουσία των γυναικών (28,6%) και κυριαρχία των ηλικιών 25-44, επιβεβαιώνοντας τη 
δυναμική της μεσαίας γενιάς στον σχεδιασμό και την υλοποίηση των δράσεων. Η εμπλοκή αυτή 
συνοδεύεται από υψηλό ποσοστό πίστης στον θεσμό, καθώς το 73,1% όσων συμμετείχαν σε 
γκρουπ αυτοπροσδιορίζονται ως πιστοί θιασώτες. 

Αντίθετα, η φιλοξενία επισκεπτών καταγράφει σαφή πτωτική τάση (21,5% έναντι 42,2% το 2009), 
η οποία ενδέχεται να σχετίζεται με την εξάπλωση των βραχυχρόνιων μισθώσεων ή και με 
ευρύτερες κοινωνικές μεταβολές στη διάθεση για προσωπική φιλοξενία. Ωστόσο, μεταξύ όσων 
φιλοξενούν, παρατηρείται αύξηση στον αριθμό φιλοξενούμενων (27,3% υποδέχθηκε 5 άτομα και 
άνω), όπως και στη διάρκεια παραμονής (3,5 νύχτες), που διατηρούν την τουριστική βαρύτητα του 
θεσμού. Η Αθήνα παραμένει κύρια πόλη προέλευσης, ενώ η Θεσσαλονίκη ενισχύει αισθητά τη 
συμμετοχή της (12,3%). 

Στην αξιολόγηση των οφελών του θεσμού, τα αποτελέσματα καταγράφουν καθολικά θετικές 
απόψεις. Το υψηλότερο ποσοστό συγκεντρώνεται στη δήλωση ότι «είναι ένα γεγονός που ο κόσμος 
το περιμένει» (8,6), ενώ εξίσου υψηλές είναι οι αξιολογήσεις για τη συμβολή του στη διασκέδαση 
(8,4), την προσέλκυση επισκεπτών (8,4) και την οικονομική ενίσχυση της πόλης (8,3). Ενθαρρυντικά 
είναι επίσης τα ευρήματα για τη συμβολή του στην κοινωνική συνοχή και την εξωτερική εικόνα της 
Πάτρας (7,7). Αντίθετα, πιο περιορισμένη παραμένει η αντίληψη για τη συμβολή του στις 
επενδύσεις (6,7), δείγμα ενδεχομένως ανεκμετάλλευτων δυνατοτήτων. 

Τα προβλήματα που εντοπίζονται σχετίζονται κυρίως με τις υποδομές της πόλης: ζητήματα 
στάθμευσης (7,87), ρύπανσης (7,75) και κυκλοφοριακής συμφόρησης (7,49) αποτελούν σταθερές 
πηγές δυσαρέσκειας. Παράλληλα, καταγράφεται μέτρια ανησυχία για την ποιότητα του 
επισκεπτικού κοινού (7,00), ενώ η εγκληματικότητα (5,92) και οι βανδαλισμοί (6,00) αξιολογούνται 
ως σχετικά περιορισμένα ζητήματα. Τα ευρήματα αυτά υποδεικνύουν την ανάγκη για στοχευμένες 
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παρεμβάσεις στη διαχείριση πλήθους και στις υπηρεσίες καθαριότητας και στάθμευσης, ώστε να 
ενισχυθεί η θετική εμπειρία κατοίκων και επισκεπτών. 

Ιδιαίτερη αξία έχει και η διαπίστωση της μεταστροφής στα μέσα ενημέρωσης. Η πλειονότητα των 
δημοτών αντλεί πλέον πληροφορίες για το Καρναβάλι από ψηφιακά μέσα: το 35,7% μέσω 
διαδικτύου (blogs, sites) και το 17,5% από social media. Τα παραδοσιακά μέσα, όπως η τοπική 
τηλεόραση και οι εφημερίδες, υποχωρούν, ενώ η πληροφόρηση μέσω γνωστών και φίλων (26,4%) 
διατηρεί την ισχύ της. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει την ανάγκη για ενίσχυση της ψηφιακής 
παρουσίας του θεσμού, με σύγχρονα μέσα επικοινωνίας και προώθησης. 

Στο πεδίο της ικανοποίησης από τις επιμέρους εκδηλώσεις, υψηλότερες βαθμολογίες 
συγκεντρώνουν το Καρναβάλι των Μικρών (8,4), τα Παιχνίδια του Κρυμμένου Θησαυρού (8,1) και 
η Παρέλαση της Κυριακής (7,8). Η συνολική ικανοποίηση αγγίζει το 7,7/10, ενώ οι χαμηλότερες 
βαθμολογίες σε δράσεις, όπως η Έκθεση στολών και η Τελετή Έναρξης υποδεικνύουν την ανάγκη 
ανανέωσης επιμέρους τμημάτων του προγράμματος. 

Τέλος, ιδιαίτερη σημασία έχει το εύρημα ότι ακόμη και οι δημότες που δηλώνουν αδιάφοροι, στην 
πλειονότητά τους (91,7%) δεν επιθυμούν την κατάργηση του θεσμού. Το γεγονός αυτό 
καταδεικνύει τη βαθιά κοινωνική αποδοχή του, τη συμβολική βαρύτητά του και την ευρεία 
ενσωμάτωσή του στην ταυτότητα της πόλης. Η αδιαφορία τους εκφράζεται κυρίως ως απλή μη 
συμμετοχή, χωρίς εχθρική στάση ή απομάκρυνση, γεγονός που ενισχύει την εικόνα του Πατρινού 
Καρναβαλιού ως πολιτιστικού αγαθού κοινής αποδοχής. 

 
 


